
مهندس سید سعید جدی شیمی دوازدهم 

1



 مهندس سید سعید جدی        شیمی دوازدهم 

 
2 

 

 

 پاکیزگی از ایمان است!

 عقل سالم در بدن سالم!

 

 گویید این کتاب شیمی است یا درس ادبیات! با خواندن دو جملة بالا با خودتان می

ها ها و پاکیزگی و سابقه تاریخی شویندهواقعیت این است که فصل اول شیمی دوازدهم با بحث صابون و شوینده

 است.  شدهشروع

 های الهی ) آب، هوا، خاک، غذا، بدن و زمین و ...( از ضروریات زندگی است. نعمت بودن یزتم

 شود. نظافت و پاکیزگی موجب فراهم شدن بستر رشد و بالندگی انسان و جامعه می

 کردند. تمیز می ترراحتهای کثیف و چرب را اهالی بابل از هزاران سال پیش با استفاده از خاکستر چوب و آب گرم ظرف

 داند چرا خاکستر چوب چنین ویژگی دارد؟ : کسی میسؤال

 ................................... . .............................................................................................................................: پاسخ ��

 ها: از شوینده مورداستفاده* چند نکته در 

 ومیر های واگیر؛ نظیر وبا و مرگگسترش بیماری ⟸ها و صابون عدم استفاده از شوینده         

 ها ها و میکروبافزایش سطح بهداشت و از بین رفتن آلودگی ⟸ها و صابون استفاده از شوینده         

    افزایش امید به زندگی  ⟸ها تر با کمک صابون و سایر شویندهپاکیزگی بیش       

 

 

سال و  06سال با افزایش بهداشت فردی و اجتماعی و یکسری عوامل گوناگون امید به زندگی در ایران از حدود  06طی  

 رسیده است.  0336سال در سال  06به حدود  0336در سال 

مقایسه امید به زندگانی ∶ (کم برخوردار) نواحی محروم < میانگین جهانی < ( برخوردار)   نواحی پیشرفته 

0 

2 

3 

 امید به زندگانی بیشتر  ⟸هرچه سطح بهداشت جامعه بالاتر 
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و نیاکان ما از .................. و  گرددیبازماستفاده از صابون برای نظافت و تمیزی به ................. قبل  سابقه. 1 تست

 کردند. و کثیف استفاده می چربتر ظروف .................... برای شست و شوی راحت

 آب گرم  –خاکستر  –چند دهه  (0

 آب سرد  –خاک رُس  -چند دهه (2

 آب سرد  –خاک رس  – هزار سالچند  (3

 آب گرم  –خاکستر  –چند هزار سال  (4

 : پاسخ ��

 زیر درست است؟  هایعبارتچند مورد از . 2تست 

 های فردی و همگانی کاهش یابند. زا در محیطها و عوامل بیماریها، آلودگیشود میکروبهای دیگر، سبب می( استفاده از صابون و شویندهآ

 شود. سبب افزایش میزان سلامتی و تندرستی مردم می حتماًب( افزایش سطح بهداشت جامعه 

 شود. ها تنها سبب کاهش سطح بهداشت فردی میا عدم دسترسی به شویندهپ( کمبود ی

  .، رعایت بهداشت شخصی و همگانی استیرگهمههای ترین راه پیشگیری از بیماریت( ساده

0 )0                                              2 )2                                    3)3                                    4 )4  

 پاسخ:  ��

 کند؟کامل می یدرستبههای زیر را کدام گزینه عبارت هایواژه. 3تست 

 ( امید به زندگی در شهرهای یک کشور .................. است. آ

 ب( شاخص امید به زندگی به ................. بستگی دارد. 

 پ( امید به زندگی در کشورها و مناطق برخوردار نسبت به کشورها و مناطق کم برخوردار، .................. است. 

 کمتر  -تولید ناخالص ملی –( متفاوت 2بیشتر                                 –سطح بهداشت جامعه  -( متفاوت0

 بیشتر  -سطح بهداشت جامعه -( یکسان4کمتر                     -زندگی منطبق بر توسعه پایدار -( یکسان3

 پاسخ: ��
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دهد، عبارت کدام به نمودار روبرو که تغییرات میزان امید به زندگی برحسب سال را نشان می با توجه. 4تست 

 است؟  نادرستگزینه 

  است. یافتهتوسعهنواحی سرعت افزایش امید به زندگی در نواحی کم برخوردار بیشتر از  (0

 است. یافتهیشافزا سال 20 سال اخیر، میانگین امید به زندگی در جهان حدود 06در طی  (2

  متوسط پیرتر شده است. طوربهها در همة نواحی جهان تاکنون، ترکیب سنی جمعیت 0306از سال  (3

ه در این نواحی نسبت بکمتر بودن امید به زندگی در نواحی کم برخوردار تنها به دلیل کمتر بودن سطح بهداشت  (4

 است.  یافتهتوسعهنواحی 

 

 :پاسخ��

 

 بر زندگی  هاآنها و تأثیر آلاینده

 ها موادی هستند که بیش از مقدار طبیعی در یک محیط، ماده یا یک جسم وجود دارند. آلاینده

 روند. ها به شمار میها، پوست بدن و ... جزء آلایندهروی لباس ییمواد غذاهای چربی و ، گردوغبار، لکهیولاگل

و مواد کثیف را از زندگی کم  یآلودگتمیز و بهداشتی باید شر این  زیستیطمحبرای داشتن لباس پاکیزه، هوای پاک و 

 کنیم. 

 ها در یک حلال مناسب است. ها، حل کردن آنهای زدودن آلودگییکی از روش

های قطبی و مواد د قطبی در حلال؛ موا«کندشبیه، شبیه را حل می» از شیمی سال دهم )فصل سوم( به یاد دارید که

 شوند. های ناقطبی حل میناقطبی در حلال
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                                                                               𝐴2 :ناقطبی :   … , 𝑂2, 𝑁2, 𝐻2 

                                                        یدواتمهای موکول( 0                                   

                                                                               𝑨𝑩  :قطبی :… , 𝑰𝑭, 𝑪𝑶, 𝑵𝑶 

  .جور هسته ............... استتنها ماده قطبی تذکر:  ��                                  

                                                                                 0 )𝑨𝑩𝑪های اطراف اتم مرکزی متفاوت است. : قطبی: اتم 

                                                                       𝐶𝐻3𝐶𝑙   … , 𝐶𝐻𝐹3, 𝐶𝐻2𝐵𝑟2, 

   یچنداتمهای ( مولکول2                                

                                                                                     2 )𝑨𝑩𝑴 

 قطبی ⟸دارد  یوندینا پ( اتم مرکزی زوج الکترون 0                                                                                              

…مثل:                                                                                                  , 𝑁𝐻3, 𝐻2𝑂 

                               𝑨𝑩𝑴 شوندتقسیم می دودستهبه  

 ناقطبی  ⟸است  یوندینا پ( اتم مرکزی فاقد زوج الکترون 2                                                                                            

…مثل:                                                                                                , 𝑆𝐹6, 𝑃𝐶𝑙5, 𝐶𝐻4  

 :خفن نکته✍

 شوند. اتانول حل می یا های قطبی نظیر آبمواد قطبی در حلالنکته: ✍

 شوند. ناقطبی نظیر هگزان حل می یهاحلالمواد ناقطبی در  

 شوند. نظیر آب حل می ییهاحلال) دارای پیوند هیدروژنی( در  NوOوFمتصل به  Hمواد دارای  

 شوند. ترکیبات یونی در حلال قطبی آب حل می 
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 ها: یک یادآوری دیگر از گذشته

 هیدروکسیل هستند.  (OH-)ای از ترکیبات آلی هستند که  دارای گروه دستهها: الکل

   𝐶𝐻3𝑂𝐻 / 𝐶2𝐻5𝑂𝐻دارند.  (OH-)های تک عاملی، یک گروه الکل                            

هستند.  (OH-)دارای دو گروه  یدوعاملهای الکل         هادسته بندی الکل
𝐶𝐻2

 
𝑂𝐻

−
𝐶𝐻2

 
𝑂𝐻

 

هستند.  (OH-)های سه عاملی دارای سه گروه الکل                            
𝐶𝐻2

 
𝑂𝐻

−
𝐶𝐻 

 
𝑂𝐻

−
𝐶𝐻2

 
𝑂𝐻

 

حل  یخوببهدارای پیوند هیدروژنی هستند و در حلال آب  (OH-)ها به علت داشتن گروه الکل یطورکلبهنکته: ✍

 شوند. می

  :کلفتگردنیک تمرین ✏

 د! کنیهریک از ترکیبات را کامل توصیف  اصلاًشوند و هایی حل میمشخص کنید هریک از ترکیبات زیر در چه نوع حلال

 مخلوط چند هیدروکربن متفاوت با ........... تا .................. کربن است.                         

 فرمول مولکولی آن را ........................... در نظر بگیرید.                         

 دوقطبی آن ........................ است.  بنزین               گشتاور

 شود. در حلال ..................... حل می                        

 شود. در حلال ....................... حل نمی                       

 واکنش سوختن بنزین را بلد هستید؟ 

 

 ........................................................................................................... .  : (𝐶25𝐻52)وازلین 

 .................................................................................................. .  :(𝑵𝒂𝑪𝒍)نمک خوراکی 

 شوند مانند: برخی از ترکیبات یونی در حلال قطبی آب حل نمیتذکر: ��

  ............................................................... .  نمک : 6

 .................................................... .  : 𝐶55𝐻104𝑂6 یتونزروغن
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 دارای فرمول مولکولی ......................... است.                      

 شود. ......................... حل می در حلال                     

 از نوع ............................ است.  مولکولیینباوره              نیروی 

 تعداد پیوند .................................... .                     

 ........................................ .  یوندینا پتعداد الکترون                    

 را دربارة عسل بیان فرمایید: .......................................................................................... .  نظرتانراستی! 

 

 فرمول مولکولی آن .......................... است.                                       

 ل ساختاری آن ........................... است. فرمو                                      

 باشد. اتیلن گلیکول                نام دیگر آن .................................... می

 تعداد پیوند ................................................... .                                       

 ................................................... .  یوندینا پتعداد الکترون                                      

 ................................................................              یکولگلکاربرد اتیلن                                      

                                                                                   ................................................................ 

  -----------------------------------------------نویسیم: واکنش تهیه اتیلن گلیکول را می ✍

 است؟  نادرستمطالب کدام گزینه . 5تست

 هاست.در معرض انواع آلاینده یشوبکمهای روزانة خود در هر محیطی، هریک از افراد جامعه برای انجام فعالیت (0

ها هایی از انواع آلایندهها و پوست بدن نمونهروی لباس ییمواد غذاهای چربی و آب، گردوغبار هوا، لکه یولاگل (2

 هستند. 

 مقدار طبیعی در یک محیط، ماده یا جسم وجود دارند.ها موادی هستند که بیش از آلاینده (3

 ها، حالت فیزیکی جامد دارند. ها و کثیفیهمة آلودگی (4

 : پاسخ��
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  های زیر چند مورد درست بیان شده است؟ درمیان عبارت. 6تست

های مناسب برقرار کنند؛ ذرات حل شونده ( در فرایند انحلال، اگر ذرات سازندة حل شونده با ذرات سازندة حلال جاذبهآ

 ماند. در کنار هم باقی می

 های آب هستند. با مولکول مولکولیینبترین نیروهای های عسل قادر به برقراری قویب( مولکول

 شوند. های چربی یا گریس در سرتاسر محلول شوینده پخش میچربی یا گریس وارد محلول شوینده شود، مولکول کهیهنگامپ( 

 توان از آب و یا هگزان استفاده نمود. های شیرینی میت( برای پاک کردن لکه

0 )0                                      2 )2                                         3)3                                        4 )4  

 : پاسخ��

به ترتیب از راست به چپ « چربی، رنگ، عسل و ید»به وسیلة  یجادشدهابرای از بین بردن لکة . 5تست

 بایست از چه نوع حلالی استفاده کرد؟ می

 بیناقط -قطبی-قطبینا -( قطبی2قطبی                                  نا -قطبی -ناقطبی -( ناقطبی0

 قطبی -ناقطبی -قطبی -( ناقطبی4     ناقطبی                              -ناقطبی -قطبی -( قطبی3

 : پاسخ��

                                   چند مورد از موارد زیر، محلول در آب و چند مورد محلول در هگزان هستند؟ . 8تست

 ها را از راست به چپ بخوانید(. )گزینه

 «وازلین -یتونزروغن -اوره -بنزین -نمک خوراکی -اتیلن گلیکول»

0 )2 – 4                                      2 )3 – 3                                        3 )4 – 2                                    4 )3 – 4  

 : پاسخ��

 ؟ شودمیتکمیل  یدرستبه، عبارت زیر  هااز گزینه یککدام هایبا واژه. 9تست

 « های خود پیوند هیدروژنی برقرار کند.تواند با مولکولهمانند ...................... و برخلاف ...................... می» .................... 

  یتونزروغن -وازلین -( اوره2بنزین                               -نمک خوراکی –( اتیلن گلیکول 0

 اوره  -بنزین -یتونزروغن( 4وازلین                                          -اتیلن گلیکول -( عسل3

 : پاسخ��
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توان هایی میبه ترتیب از راست به چپ از چه حلال« و گریس یمولآب، شربت قندآب»برای پاک کردن . 10تست

 استفاده کرد؟ 

 هگزان  -آب -( آب2هگزان                           -هگزان -( آب0

 آب  –آب  -( هگزان4آب                                    -آب -( آب3

 : پاسخ��

 است؟  شدهیانبپرسش زیر در کدام گزینه  هر سه درستپاسخ . 11تست

 ؟ وجود دارددر مولکول اتیلن گلیکول  هیدروکسیلالف( چند گروه 

 ب( گروه عاملی موجود در مولکول اوره چیست؟ 

 شود؟ می یبندطبقهها پ( وازلین جزء کدام دسته از هیدروکربن

 ها آلکان -آمین -( دو2ها                                آلکان -آمید -( دو0

 ها آلکن -آمید -( سه4ها                              آلکن -آمین -( سه3

 : پاسخ��

𝐶) های زیر چند مورد درست است؟درمیان عبارت. 12تست  = 22, 𝐻 = 2, 𝑂 = 26: 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2)  

های میزان فراّریت ترکیبی بیشتر است که نسبت شمار اتم« و وازلین یتونزروغنبنزین، » ( از میان سه ترکیب آ

 است.  20/2های کربن در آن برابر هیدروژن به شمار اتم

های پیوندی در اوره، کمتر از این نسبت در اتیلن شمار جفت الکترون با یوندینا پهای شمار جفت الکترون تفاوتب( 

 گلیکول است.

 گرم گاز اکسیژن نیاز داریم. 002رم وازلین به گ 44پ( برای سوختن کامل 

 است. یتونزروغناز  کمترت( میزان مقاومت وازلین در برابر جاری شدن، 

0 )0                                                2 )2                                         3 )3                                    4 )4  

 : پاسخ��
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 ها کمی یادآوری از شیمی یازدهم. قبل از شروع بحث چربی  

 دارای گروه عاملی .................................................... .                                            

 فرمول مولکولی ........................................................ .                                             

 فرم کلی ................................................................... .                                              

 ................................................................. .  یگذارنام                                             

 از:  اندعبارتدو کربوکسیلیک خیلی معروف ✍

 ............................................ است.متانوییک اسید یا ......................................... که دارای فرمول  -0

 اتانوییک اسید یا .........................................که دارای فرمول .............................................. است.  -2

 دهند. کربوکسیلیک اسیدها دارای گروه ...................... هستند و با آب .................... تشکیل می نکته:✍ 

 شوند. حل می یخوببهکربوکسیلیک اسیدهای سبک با حداکثر ......................... در آب 

 شود. ................... می هاآنپذیری .........، انحلالهرچه تعداد ..................... کربوکسیلیک اسیدها ........ تذکر:��

 

 

 گویند. می اسید چربزیاد است،  هاآنبه کربوکسیلیک اسیدهایی که تعداد ................ 

 

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 −
O
C
 

−OH 

 

 ساختار اسید چرب 

 

 

 

 

 چربی 

 اسید چرب  

 کربوکسیلیک اسیدها: *
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 ترین چربی کتاب درسی: * بررسی مهم

 

𝐶𝑛𝐻2𝑛−4فرمول عمومی:                                                    − 𝑂6 

24𝑛جرم مولی:                                                    + 22  

  𝐶55𝐻221𝑂6فرمول مولکولی آن:  -2

 گرم است.  036آن  یجرم مول -2

 دارای دو بخش قطبی )بخش استری( و بخش ناقطبی  -3

 )زنجیر هیدروکربنی( است. 

 در آن از نوع ............ است.  مولکولیینبنیروی -3

 تواند شود، اما به کمک صابون میدر آب حل نمی ییتنهابه -4

 در آب حل شود. 

 پیوند اشتراکی )کووالانسی( است.  000دارای  -0

 ذرات سازندة آن:  -0

 است.  𝐶2𝐻8𝑂3(  یسیرینگلیک الکل سه عاملی ) -0

 است. 𝐶28𝐻36𝑂2سه اسید چرب  -2

 

 

 

 

 

 

 تا استر بسازید. )آفرین!(  2ها را انتخاب کنید و ترین کربوکسیلیک اسیدها و الکلبرای واکنش فوق سادهتمرین: ✏

 

 

 

 

 

 

 واکنش استری شدن  

کربوکسیلیک اسید + ⇌ الکل استر +   آب

𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂 − 𝐻 + 𝐻 − 𝑂 − 𝑅′ ⇌ 𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂 − 𝑅′ +  𝐻2𝑂 

 یک مولکول چربی سیرشده: -0
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بیان از چربی و اسید چرب  درستیزیر، به ترتیب از راست به چپ تعریف  هایعبارتاز  یککدامدر  .13تست

 است؟  شده

 کربوکسیلیک اسیدهایی با زنجیر بلند کربنی هستند.  -اندشدهیلتشکموادی هستند که از اسیدهای چرب و استر سنگین  (0

 کربوکسیلیک اسیدهایی با زنجیر بلند کربنی هستند. -اندشدهیلتشک دوستیچربو  دوستآبموادی هستند که از دو بخش  (2

 هایی با زنجیر بلند کربنی هستند. الکل -اندشدهیلتشکموادی هستند که از اسیدهای چرب و استر سنگین  (3

 هایی با زنجیر بلند کربنی هستند.الکل -اندشدهیلتشک دوستیچربو  دوستآبموادی هستند که از دو بخش  (4

 : پاسخ��

 

 

 

گلیسیرین + 3 مول کربوکسیلیک اسید (اسید چرب) ⟶ استر +    3 مول آب
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 است؟  نادرستکدام گزینه در مورد مولکولی با ساختار زیر  مطلب. 14تست

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂𝐻 

 . استکربوکسیلیک اسیدها  جزءاین مولکول  (0

 باشد. می  𝐶28𝐻38𝑂2فرمول مولکولی آن  (2

 توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با آب را دارد.  (3

 دروالسی است.   غالب از نوع وان مولکولیینبدر این مولکول بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد و نیروی  (4

 : پاسخ��

 زیر درست هستند؟  هایعبارتهای روبرو، چند مورد از با توجه به شکل. 15تست

 دهد. (، مدل فضاپرکن یک اسیر چرب را نشان می0( شکل شمارة )آ

 دهد. (، مدل فضاپرکن یک استر سنگین را نمایش می2ب( شکل شمارة )

 ، در ساختار خود دارای پیوند دوگانه هستند. شدهدادهپ( هردو مولکول نمایش 

 های قطبی و ناقطبی در ساختار مولکول خود هستند. ت( هردو مولکول دارای بخش

0 )0                                 2)2                             3)3                                    4)4  

 : پاسخ��

ای از چه نوع مولکولی است و کدام قسمت آن در شکل روبرو، نمایش ساده شدهدادهالگوی نشان . 16تست

 باشد؟ بخش ناقطبی این مولکول می دهندهنشان

 )ب(  –( استر سنگین 2(                                     آ) –( استر سنگین 0

 ) ب(  –( اسید چرب 4(                                     آ)  –( اسید چرب 3

 : پاسخ��

 

 

     (0) (2) 

 
 ب آ
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ای برقرار نوع نیروی جاذبه آنچهای از چه مولکولی است و بخش کروی الگوی روبرو نمایش ساده. 15تست 

 کند؟ می

 هیدروژنی  -( استر سنگین2واندروالسی                                   –( اسید چرب 0

 واندروالسی  -استر سنگین( 4                                     هیدروژنی  –( اسید چرب 3

 : پاسخ��

 است؟  نادرستکدام عبارت در ارتباط با مولکول یا فرمول ساختاری روبرو . 18تست 

 باشد. غالب در آن، واندروالسی می مولکولیینبباشد که نیروی یک استر سه عاملی می (0

 است.  یدشدهتولبرای تولید هرمول از این مولکول، سه مول آب  (2

 گرم است.  066گرم در هر  60/6آن در آب کمتر از  یریپذانحلالمیزان  (3

 لی است. حاصل واکنش یک الکل سه عاملی و یک کربوکسیلیک اسید سه عام (4

 : پاسخ��

زیر  هایعبارتدهد، با توجه به آن، چه تعداد از شکل روبرو، ساختار یک استر بلند زنجیر را نشان می. 19تست 

 ؟ بیان شده استدرست 

 قسمتی از بخش قطبی این مولکول است.  R( گروه آ

 اتم کربن بوده و سیرشده باشد، فرمول مولکولی استر، یازده، دارای Rب( اگر گروه 

 است.   𝐶36𝐻68𝑂6 صورتبه 

 کربن، هیدروژن و اکسیژن است.  یهااتمپ( بخش ناقطبی این مولکول، دارای 

 ت( اگر یک مول از این استر در محلول آبی، آبکافت شود، سه مول از یک 

 شود. تولید می Rکربوکسیلیک اسید دارای گروه 

0 )0                                       2 )2                                        3 )3                                  4 )4  

 : پاسخ��

 

 

 

 

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅 

𝐶𝐻 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅 

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑅 
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 صابون: 

 گویند. صابون نمک فلزی اسیدهای چرب را میصابون چیست؟ 

 انواع صابون: 

 صابون ............. = صابون جامد: نمک ....... اسید چرب  -0

 

 

 

 

 صابون .............  = صابون مایع: نمک .......... یا .............. اسید چرب  -2

 

 

 

 

 

 

 ساختار صابون جامد: 

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 −
O
C
 

− O−Na+ 

 : جامد *خوب حالا بریم سراغ بررسی صابون

 * بخش آنیونی: 1

 * بخش کاتیونی: 2

 * بخش قطبی: 3

 * بخش ناقطبی: 4

 کدام هستند؟  دوستآبو  یزگرآبراستی! بخش 

 

 

 

𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂𝐻 

𝑁𝑎𝑂𝐻
⟹

گرم کردن
 

𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂− − 𝑁𝑎+ 

 اسید چرب
 نمک سدیم اسید چرب 

 )صابون جامد( 

𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂𝐻 

𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂−𝐾+ 

𝑅 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑂−𝑁𝐻4
 اسید چرب +

 نمک پتاسیم اسید چرب 

 )صابون مایع( 

 نمک آمونیوم اسید چرب 

 )صابون مایع( 
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 های همگن و ناهمگن: مخلوط

 عنصر                                                                          

 مواد خالص                                                

 دسته بندی مواد                                            ترکیب 

  یدکلوئمواد ناخالص             مخلوط )ناهمگن(                                                     

 سوسپانسیون                                                                                                                 

 محلول )همگن(                                                                           

 باشند.  شدهپخش......................... و .................. درهم  طورهای آن به مخلوطی است که ذره محلول چیست؟ 

 محلول جامد:                  

 مثال         محلول مایع: 

 محلول جامد:                  

 شوند. پایدار هستند و ............................... نمی(0                                                   

 ............................. ظاهر محلول ....(2                                                  

 ....................... . ها نور را .......................... مسیر نور ............محلول(3            ها:های محلول*ویژگی  

 ذرات سازنده .................................... هستند. (4                                                 

 اندازة ذرات سازنده محلول ........................................ . (0                                                

 

 پایدار :                                                                    

 : یننشته                                                                   

 طریقه مصرف:            * سوسپانسیون )نوعی مخلوط ناهمگن(:

 اندازه ذرات:                                                                   

 چگونگی عبور نور:                                                                  

 ظاهر سوسپانسیون:                                                                  
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 نوع ذرات سازنده:                                                                     

 اندازة ذرات:                                                                     

 چگونگی عبور نور:          های:ید )مخلوطی ناهمگن( با ویژگیکلوئ*

 : یدهاکلوئپایداری                                                                    

 : یدهاکلوئظاهر                                                                    

 : یدکلوئهای نمونه                                                                    

 متفاوت است. هاآنهم نام دارند ولی مقدار  بار الکتریکی  یکیبار الکتر یدیکلوئهای اگرچه تمام ذره تذکر:��

 پخش نور به چه عاملی بستگی داره؟ : سؤال

 دانند. ها و سوسپانسیون میرا پلی میان محلول یدهاکلوئ نکته:✍

 « جمع بندی محلول، سوسپانسیون و کلوئید در یک نگاه»

 نوع مخلوط

 هاویژگی

 هامحلول کلوئیدها هاسوسپانسیون

 های مجزاها یا ملکولیون های مولکولی و یونیتوده ماده یزرهای ذره های سازندهذره

 شوندنمی یننشته شوندنمی یننشته شوندمی یننشته هاشدن ذره یننشته

 پایدار پایدار ناپایدار پایدار بودن یا نبودن

 شفاف )کدر یا مات(شفاف یرغ )کدر یا مات(شفاف یرغ بودن یا نبودنشفاف 

 کنندنور را پخش نمی کنندنور را پخش می کنندنور را پخش می رفتار در برابر نور

 همگن ناهمگن ناهمگن همگن یا ناهمگن بودن

 

  های زیر نادرست است؟ کدام عبارت از گزینه. 20تست

 ، مخلوطی از دو یا چند ماده هستند.مورداستفادهها نقش بسیار پررنگی در زندگی ما دارند و اغلب مواد مخلوط (0

 ها مخلوطی از دو یا چند ماده هستند. ها و شویندهآب دریا، هوا،چسب (2

 در آب همانند شربت معده مخلوطی همگن است.  کبودکاتمخلوط  (3

 ای از یک سوسپانسیون است. را از خود عبور دهد و شربت معده نمونهتواند نور در آب می کبودکاتمخلوط  (4

 :پاسخ��
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های دیگر مقایسه شده است. کدام مورد به مطلب درستی با مخلوط هامحلولهای در جدول زیر ویژگی .21تست 

 ؟ ندارداشاره 

 نوع مخلوط

 هاویژگی

 هامحلول کلوئیدها هاسوسپانسیون

 ... )ب( کندنور را پخش می رفتار در برابر نور

 همگن ... ناهمگن همگن بودن

 ... شودنمی یننشتهپایدار است/ (آ) پایداری

 )ت( )پ( های سازندهذره های سازندهذره

 شود. ناپایدار است و ته نشین می ⟵( آ) (0

 تواند نور را پخش کند و مسیر عبور نور از درون آن مشخص نیست.نمی ⟵)ب(  (2

 های متفاوت های مولکولی با اندازهتوده ⟵)پ(  (3

 ها ها یا مولکولیون⟵ )ت( (4

 :پاسخ��

 زیر درست است؟  هایعبارتبه شکل روبرو، چند مورد از  با توجه. 22تست

 است.  شدهیلتشک( ناپایدار است و از دو لایة مجزا آ( مخلوط ظرف )آ

 مخلوطی با ظاهری همگن ( اضافه شود،آب( اگر مقداری صابون به محلول ظرف)

 شود. مانند مخلوط ظرف )ب( تشکیل می 

 دهد. پ( شکل)ب( کلوئید پایدار شده آب و روغن با استفاده از صابون را نشان می

ظاهری از یکدیگر تفکیک  صورتبهتوان ت( در صورت اضافه کردن صابون به مخلوط آب و روغن، آب و روغن را نمی

 نمود. 

0 )0                                         2 )2                                     3 )3                                     4 )4  

 :پاسخ��

 

 

 

 
 ( ب) ( آ)
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  باتوجه به شکل روبرو مطالب گزینه .............. درست است. . 23تست

 های یکسانی است. های مولکولی با اندازهمخلوط )ب( ناهمگن و حاوی توده (0

 توان پلی بین محلول و سوسپانسیون در نظر گرفت.مخلوط)ب( را می (2

 مخلوط )ب( قرار گیرند.  یجابهتوانند شیر، ژله، سس مایونز، شربت معده و آب دریا می (3

 از ظرف )ب( است.  تربزرگ( آهای موجود در ظرف )دهد و ذرهرفتار نور در یک محلول و کلوئید را نشان می یسهمقا (4

 :پاسخ��

 نادرستهای زیر به آن کدام مورد )موارد( از عبارت با توجه( را در نظر بگیرید. ب( و )آدو مخلوط ). 24تست 

 است؟ 

 (: سس مایونزب(: شربت معده / مخلوط)آمخلوط)

 ( است. 2از مخلوط ) تربزرگ( 0الف( اندازة ذرات در مخلوط )

 ( ظاهری کدر و مات دارد. 2( برخلاف مخلوط )0ب( مخلوط)

 ( است.0( بیشتر از مخلوط )2پ( میزان پخش نور توسط مخلوط)

 های مولکولی هستند. و توده ماده یزر( به ترتیب ذرات 2( و)0های )ت( ذرات سازندة مخلوط

 ( )ب( و )پ( 4( فقط )پ(                     3(، )ب(و)پ(                آ( )2)ب(                        ( فقط 0

 :پاسخ��

 صابون :  یکنندگپاک*مراحل 

توان برای زدودن شوند. از این خاصیت صابون، میهای صابون، هم در آب و هم در روغن حل میدانید که مولکولمی

 ها و پوست استفاده کرد. های چربی و روغن موجود بر روی لباسلکه

ها با در آن ولکولیمینبنوع نیروهای  چراکهشوند؛ دانیم، چربی و آب در حالت عادی در یکدیگر حل نمیکه می طورهمان

د صابونی کمک بگیریم. با ورو یهاکنندهپاکیکدیگر متفاوت است. بنابراین برای پخش کردن ذرات چربی در آب، باید از 

شوند. و در محلول پخش می جداشده( از یکدیگر −𝑹𝑪𝑶𝑶و  +𝑵𝒂های های سازندة صابون ) یونصابون به آب ابتدا یون

و قسمت  شدهحل( در آب −𝑪𝑶𝑶−های صابون ) بخش از بخش آنیونی مولکول دوستآببعد، قسمت  مرحلهدر 

های ناقطبی چربی یا روغن متصل های صابون ) زنجیر هیدروکربنی(، به مولکولاز بخش آنیونی موکلول دوستیچرب

 ند.شوو در آب پخش می جداشدهاز سطح پارچه  یجتدربهشوند. طی این فرایند، ذرات چربی می

 
 ( آ) ( ب)
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پلی بین  مانندصابونبخش آنیونی  درواقعشوند؛ های چربی از روی لباس پاک میاین فرایند، همة لکه ادامهبا  

شود. تصویر مقابل، مراحل پاک شدن یک و سبب پخش شدن ذرات چربی در آب می قرارگرفتههای آب و چربی مولکول

 دهند. لکة چربی به کمک مخلوط آب و صابون را نشان می

 

آزاد در محلول باقی  صورتبه(، پس از انحلال در آب و جدا شدن بخش آنیونی +𝑵𝒂جزء کاتیونی صابون ) نکته:✍ 

 صابون ندارد.  یکنندگپاکماند و نقشی در اثر می

 ینندگکپاکهرچه صابون بتواند مقدار بیشتری از آلاینده، کثیفی و چربی را بزداید، قدرت یک سوپر نکته خَفنَ: *✍

 صابون به عوامل گوناگونی بستگی دارد.  یکنندگپاکبیشتری دارد. قدرت 

 ��صابون:  یکنندگبر پاک*عوامل مؤثر 

 نوع پارچه:  -1

 

 دمای آب:  -2

 

 مقدار صابون:  -3

 

 آنزیم دار بودن صابون:  -4

 

 

 نوع آب:  -5

 ندارد؟  یکنندگپاک: آب سخت چیست؟ و چرا صابون در آب سخت قدرت سؤال

 ............................................ . آبی است که ..................................................................................................................آب سخت: 

 های صابون و آب سخت: واکنش



 مهندس سید سعید جدی        شیمی دوازدهم 

 
21 

 

 

 

، روغن نارگیل، دنبه و پیه گوسفند در حضور یتونزروغن های گیاهی و جانوری مانندگرما دادن روغن براثرها را صابون

 کنند. تهیه می سدیم هیدروکسید

        است.  زیر صورتبه شدهانجامواکنش  . شدنیصابونبه این فرایند اصطلاحاً میگن واکنش 

 

 

 

 

 

 

 

های صابونی و کنندهاسیدهای چرب نیز به طریق مشابه با محلول سدیم هیدروکسید واکنش داده و سبب تولید پاک

 شوند. های آب میموکلول

 به همین خاطر،  دارندی بازصابونی، خاصیت  یهاکنندهپاکPH  است. مزة تلخ  5مخلوط آب و صابون بیشتر از

 نسبت داد.  هاآنتوان به همین خاصیت بازی ها را هم میصابون

 

 صابون مراغه

برای تهیة این ترین صابون سنتی ایران است. سال قدمت، معروف 006صابون طبیعی یا همان صابون مراغه، با بیش از 

های بزرگ با آب برای چندین را در دیگ (𝑵𝒂𝑶𝑯 ،صابون، پیه )چربی( گوسفند و سود سوزآور )سدیم هیدروکسید 

 کنند. خشک می ابآفترا در  هاآنگیری، جوشانند و پس از قالبساعت می

برای شستشوی  هاآنهای شیمیایی هستند و به دلیل خاصیت بازی مناسبی که دارند، از ها فاقد افزودنیاین صابون

 شود. موهای چرب استفاده می

  :صابون کلردار 

  :صابون گوگرددار 

  :صابون فسفات دار 

 

 صابون طبیعی

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅                                                      𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻                          𝑁𝑎+ 𝑂− −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅  
  

𝐶𝐻 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅           + 3𝑁𝑎𝑂𝐻 
گرما∆

⟶
 

            𝐶𝐻 − 𝑂𝐻             +         𝑁𝑎+ 𝑂− −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅′  
   

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

− 𝑅                                                   𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻                          𝑁𝑎+ 𝑂− −
𝑂
𝐶
 

– 𝑅′′  
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 : یصابون یرغ یهاکنندهپاک*

صابون باعث شد تا کاربرد آن از پاکیزگی و تأمین بهداشت فردی و محیط خانه، به مراکز صنعتی،  یکنندگپاکنقش 

بیمارستانی و اداری نیز گسترش پیدا کند. این روند، سبب رشد چشمگیر و تبدیل آن به یک صنعت بزرگ در جهان شد. 

 در جهان داشته است. این صنعت، نقش چشمگیری در کاهش بیماری گوناگون و افزایش سطح بهداشت 

 بودند:  یسازصابونزمان عوامل زیر، سد راه صنعت آن ��

 با افزایش جمعیت جهان، مصرف صابون نیز افزایش یافت.  -1

مواد اولیه نیاز بود و تأمین این میزان چربی،  عنوانبهبرای تولید صابون در مقیاس انبوه، به میزان زیادی چربی  -2

 به یک چالش بزرگ تبدیل شد.

 های سنتی تقریباً غیرممکن بود. جهان به روش یازموردنتأمین صابون  -3

ها مثل در برخی از موقعیت هاآنو استفاده از  کردندینمعمل  یخوببهشرایط  همهصابونی در  یهاکنندهپاک -4

 کردند، پاسخگوی نیاز انسان نبود. استفاده می شورآبسفرهای دریایی و صنایعی که از 

 و شوینده جدید را عرضه کردند.  کنندهپاکشدن و یکسری  یدانمها وارد خُب مثل همیشه دوستان من و شیمیدان��

 )اصلاً فکر نکنید سختی کشیدن، تحقیق کردن و زحمت کشیدن، نه!!!(

 ترمهمه امکان تولید انبوه داشت و از هم یراحتبهبالا داشت،  یکنندگپاکخیلی راحت موادی عرضه کردن که قدرت 

 قیمت مناسب داشت. 

ار با ساخت ییهاکنندهپاکها با استفاده از بَنزِن و دیگر مواد اولیه موجود در صنایع شیمیایی، و شیمیدان S.S.J0دوستان 

 زیر تولید کردند: 

 ⟹ R −         −𝑆𝑂3
−𝑁𝑎+ یا 𝑅𝐶6𝐻4𝑆𝑂3

−𝑁𝑎+  های غیرصابونیکنندهفرمول همگانی پاک 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
S.S.J = Seied Saeed Jeddi  -1 

 

 

   آنیونیبخش  بخش کاتیونی  

 گریز( چربی –دوست بخش قطبی آنیون)آب گریز(      آب –دوست بخش ناقطبی آنیون)چربی
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 فرمول عمومی و کلی:                                                

 فرمول ساختاری فوق:                                                    

 : دوستآبی:         ساختار لوویس بخش صابون یرغی هاکنندهپاک 

 است.  یوندینا پدارای ................ جفت الکترون                                                  

 دارای ............... پیوند اشتراکی است.                                                  

 

𝐶𝐻3

𝐶𝐻2
 
 

𝐶𝐻2

𝐶𝐻2
 
 

𝐶𝐻2

𝐶𝐻2
 
 

𝐶𝐻2

𝐶𝐻2
 
 

𝐶𝐻2

𝐶𝐻2
 
 

𝐶𝐻2
𝐶𝐻2 −         −

𝑂
⋮
𝑆
⋮
𝑂

− 𝑂−    𝑁𝑎+

 
 

 

 

 

 

 کنید! را مشاهده می یصابون یرغ یهاکنندهپاک یکنندگپاکدر شکل روبرو نحوه  ��

 ! درنقگرا پژوهاندانشخُب! بریم سراغ سنجش 

 را بنویسید.  یصابون یرغصابونی و  یهاکنندهپاکشباهت  4تفاوت و  4: سؤال

 واکنش(  2عبارت و 0)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بخش ناقطبی آنیون

 ( گریزآب – دوستچربی)

 بخش قطبی آنیون

 ( گریزچربی – دوستآب)

 بخش کاتیونی 
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 دهند. ها واکنش میها، با آلایندهمیان ذره کنشبرهمخورنده علاوه  یهاکنندهپاک

های بخار خیلی محکم و سخت ها یا دیگها، آب راهها، لولهبر روی سطوح گوناگون مانند دیواره کتری شدهیلتشکرسوب 

 شوند. زدوده نمی یصابون یرغ یهاکنندهپاکچسبند و با صابون و به این سطوح می

برای زدودن  هایدکنندهسفهیدروکلریک اسید، جوهر نمک، سدیم هیدروکسید و سود سوزآور و  ��نظیر  ییهاکنندهپاک

 ها مناسب هستند. این آلاینده

 در تماس باشند که خیلی خطرناک هستند.  باپوستخیلی فعال و خورنده نباید  هاکنندهپاکاین  تذکر:��

( و پودر آلومینیوم 𝑵𝒂𝑶𝑯پاک کنندة پودری داریم که خیلی محشره و شامل سدیم هیدروکسید ) جوریک نکته:✍

𝑨𝒍  .است 

 کارش چیه؟ 

 

 

 های صنعتیباز کردن مجاری مسدود شده در برخی وسایل و دستگاه ��

 

 

 

 ریزیم داخل لوله تا : خورنده را همراه آب می هاکنندهپاکخب! حالا این 

𝐴𝑙(𝑠) + 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝑁𝑎𝐴𝑙(𝑂𝐻)4(𝑎𝑞) + 𝐻2(𝑔) 

 واکنش را موازنه کردید؟  ��

 

 

 

 

 های خورنده کنندهپاک

مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید + ⟶ آب گاز هیدروژن +  فراورده های دیگر
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 : کنندهپاکچند نکته دربارة ✍

 ها بازکنندة رسوب و چربی -1

 بالا(  یریپذواکنشدارای خاصیت بازی )قلیایی( است. )بازی قوی با  -2

3- 22 < PH < 24 

ها را همراه با آب از کنند و آنهای محلول در آب تبدیل میها را به ترکیبدهند و آنبا چربی خیلی سریع واکنش می -4

 کنند. لوله خارج می

𝐻∆واکنش فوق گرماده ) -5 <  شود. ( است. پس افزایش دما باعث افزایش سرعت واکنش می1

 ............................ .  یکنندگپاکقدرت  ⟸هرچه دما ................... 

 باشد. ها از سطح میها و کثیفیدر واکنش جداکننده فیزیکی چربی دشدهیتولگاز ............................  -6

 کند(ها را جدا می)با فشار آلاینده

 ها را تجزیه کرده و از سطح جدا نماید. آلاینده سرعتبهتواند گاز هیدروژن یک گاز خورنده است و می نکته: ✍

 (ترکوچک) تجزیه ذرات بزرگ به ذرات 

  کتاب( 0)باهم بیندیشیم صفحه ؟ است نادرستزیر در ارتباط با صابون  یهااز عبارت کیکدام. 25تست 

 باشد. می دوستآبقسمت هیدروکربنی صابون،  (0

 در ساختار صابون دو بخش قطبی و ناقطبی وجود دارد.  (2

 باشد. صابون حاصل واکنش یک کربوکسیلیک اسید و یک باز می (3

 بیانگر زنجیر هیدروکربنی بلند است.  R در آناست، که  𝑹𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂صابون ترکیبی با فرمول کلی  (4

 :پاسخ��

صابون در آب و چربی مایع به ترتیب از راست به چپ  پذیریانحلال چگونگی، روبروبه شکل  با توجه. 26تست 

 کتاب( 0)باهم بیندیشیم صفحه چگونه است؟ 

 محلول -( نامحلول2نامحلول                          –( محلول 0

 نامحلول  -( نامحلول4محلول                            -( محلول3

 :پاسخ��
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 پاسخ درست هر سه جای خالی زیر در کدام گزینه آمده است؟ . 25تست 

 توان از گرم کردن دنبه با .................... تهیه کرد. الف( صابون جامد را می

 ب( مخلوط آب و صابون ..................... مخلوط چربی و صابون همگن و یکنواخت است. 

 دهندة صابون ................... است. پ( گروه عاملی موجود در ساختار اسید تشکیل 

− -همانند  -( سدیم هیدروکسید0
𝑂
𝐶
 

− 𝑶𝑯                                  2همانند -( پتاسیم هیدروکسید- −
𝑂
𝐶
 

− 𝑶− 

− -برخلاف  -( آمونیوم هیدروکسید2
𝑂
𝐶
 

− 𝑶𝑯                           4همانند  -( سدیم هیدروکسید-−
𝑂
𝐶
 

− 𝑶− 

  :پاسخ��

های اکسیژن برابر شمار اتم 0در یک اسید چرب،  (R)های کربن قسمت هیدروکربنی اگر شمار اتم. 28تست 

 کدام است؟  بیتقربه، درصد جرمی کربن دیدروکسیهاین اسید باشد، در صابون حاصل از واکنش این اسید با سدیم 

 (𝐻 = 2 , 𝐶 = 22, 𝑂 = 26, 𝑁𝑎 = 23 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2) 

0 )00                                            2 )06                                        3 )03                               4 )00  

 :پاسخ��

به واکنش زیر که مربوط به تولید صابون از واکنش سدیم هیدروکسید با یک استر با جرم  با توجه .29تست 

𝐻)باشد، چه تعداد از مطالب زیر درست است؟ مولی زیاد می = 2, 𝐶 = 22, 𝑂 = 26, 𝑁𝑎 = 23: : 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2)  

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– (𝐶𝐻2)61𝐶𝐻3                                               𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻                           

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– (𝐶𝐻2)26𝐶𝐻3            +  𝑵𝒂𝑶𝑯 ⟶        𝐶𝐻 − 𝑂𝐻           + 3𝑅𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎                          

𝐶𝐻2 − 𝑂 −
𝑂
𝐶
 

– (𝐶𝐻2)61𝐶𝐻3                                              𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻                           

 

 

 𝑴ماده  استر با جرم مولی زیاد
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 یک الکل سه عاملی است.  𝑴( ماده آ

 . کوچکتر استنسبت به مولکول صابون جامد، بخش قطبی  𝑴مولکول مادة  در( ب

 اتم کربن باشد.  00تا04تواند یک آلکیل سیرشده با میR( پ

 شوند. پخش می 𝑴های سازندة عسل در سراسر مادة ، مولکول𝑴( با ورود عسل به درون مادة ت

0 )0                                  2 )2                               3 )3                                      4 )4  

 :پاسخ��

 است؟  نادرست صابون  یکنندگپاک مطالب کدام گزینه دربارة. 30تست

 شود. با ادامة فرایند حل شدن چربی در مخلوط آب و صابون، همة لکة چربی از روی لباس زدوده می (0

 شوند. خود در آب حل می دوستآبهای صابون از سمت سر شود، مولکولصابون وارد آب می کهیهنگام (2

 شوند. گیرند و باعث حل شدن صابون در آب میهای چربی مانند پلی بین آب و صابون قرار میمولکول (3

( خود با دوستیچربگیرد، صابون از بخش ناقطبی)وقتی مخلوط آب و صابون در مجاورت لکة چربی قرار می (4

 کند. های چربی جاذبه برقرار میمولکول

 :پاسخ��

های ریزیم. اگر به ظرفآب و یک قاشق پودر صابون می لیتریلیم 06، لیترییلیم 066درون سه بشر . 31تست

ظرف را با سرعت برابر هم بزنیم، ارتفاع  هر سهدوم و سوم به ترتیب مقداری منیزیم کلرید و کلسیم کلرید اضافه کنیم 

 کتاب( 3و  0)کاوش کنید ص کف در کدام ظرف بیشتر خواهد بود؟ 

  ارتفاع کف در هر سه ظرف یکسان است. ( 4( ظرف سوم          3( ظرف دوم                2( ظرف اول                    0

 :پاسخ��

ها اند و صابون در این آبهای کلسیم و منیزیم هستند به آب .......... معروفهایی که حاوی یونآب. 32تست

 .................... دارد؛ زیرا ..................... .  یکنندگپاکقدرت 

 دهد. ها را در مخلوط آب و صابون افزایش میکثیفی پذیریانحلال -زیادی -سخت (0

 دهد. ها را در مخلوط آب و صابون افزایش میپذیری کثیفیانحلال -زیادی  -مقطر (2

 کند. ی کف نمیخوببهکنند و صابون رسوب میهای موجود تولید های صابون با یونمولکول -کمی -سخت (3

 کند. کف نمی یخوببهکنند و صابون های موجود تولید رسوب میهای صابون با یونمولکول –کمی  -مقطر (4

 :پاسخ��
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اتم کربن وجود دارد، با مقداری  00( که در ساختار آن، 𝑹𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂گرم صابون جامد ) 300اگر . 33تست 

کامل مصرف شوند، چند مول یون در  طوربه هادهندهواکنشمحلول منیزیم کلرید واکنش دهد و در انتهای واکنش همة 

𝐻) شود؟ این واکنش تولید می = 2 , 𝐶 = 22, 𝑂 = 26, 𝑁𝑎 = 23 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2) 

2𝑅𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 (𝑎𝑞) + 𝑀𝑔𝐶𝑙2(𝑎𝑞) ⟶ (𝑅𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔(𝑠) + 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

0 )0                                               2 )4                                       3 )0                            4 )3  

 :پاسخ��

گرم مادة جامد  00/00با مقدار کافی صابون جامد واکنش داده و  𝐶𝑎𝐶𝑙2مولار  20/6محلول  511𝑚𝑙. 34تست

𝐻)کند. در ساختار این صابون، چند اتم کربن وجود دارد؟ تولید می = 2 , 𝐶 = 22, 𝑂 = 26, 𝐶𝑎 = 41 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2) 

0 )00                                            2 )00                                          3 )00                                      4 )03  

 :پاسخ��

 پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟  هر سه درستپاسخ . 35تست 

 صابون دارد؟  یکنندگپاک( کاهش دما چه تأثیری روی قدرت آ

 دهد؟ آن را چه تغییری می یکنندگپاکب( افزودن آنزیم به صابون، قدرت 

 ؟چگونه استهای گوناگون های چربی روی لباسپ( میزان چسبندگی لکه

 متفاوت  –کاهش  –( کاهش 2متفاوت                                            -افزایش –( کاهش 0

 یکسان  –افزایش  –( افزایش 4یکسان                                            –کاهش  -( افزایش3

 :پاسخ��

کردند، به دلیل استفاده می شورآباستفاده از صابون در سفرهای دریایی ..................صنایعی که از  .36تست

 ..................... .  ریپذامکانهایی مانند ................ در آب، وجود یون

 است –سدیم و کلرید  –( برخلاف 2نیست                               -سدیم و کلرید -( همانند0

 است  –منیزیم و کلسیم  -( برخلاف4نیست                         –منیزیم و کلسیم  -( همانند3

 :پاسخ��
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 پاسخ دهید.  30و  30های باتوجه به جدول وارد شده به تست

 ماندهیباقدرصد لکة  ((℃دما  نوع پارچه نوع صابون

 20 36 نخی صابون بدون آنزیم

 X 46 نخی بدون آنزیمصابون 

 06 36 نخی صابون آنزیم دار

 6 46 نخی صابون آنزیم دار

 00 46 استریپل صابون آنزیم دار

از اعداد  کیکدامبدهیم،  وشوشستای از جنس نخ را با صابون معمولی در آبی با دما اتاق اگر پارچه. 35تست 

 تواند باشد؟ روی پارچه می ماندهیباقزیر درصد لکة 

0 )36                                           2 )20                                   3 )00                                  4 )0  

 :پاسخ��

صابون مؤثرتر است و  یکنندگپاکدر شرایط یکسان بین نوع پارچه و دما کدام عامل در میزان قدرت . 38تست

 (  06و  3)خودرا بیازمایید ص تواند باشد؟ در جدول چه عددی می xمقدار 

  36 –( دما 2                                              36 –( نوع پارچه 0

  00 –( دما 4                                              00 –( نوع پارچه 3

 :پاسخ��

  است؟  نادرستهای غیرصابونی مطالب بیان شده در کدام گزینه دربارة پاک کننده .39تست 

𝑅𝐶6𝐻4𝑆𝑂3فرمول عمومی این دسته از ترکیبات  (0
−𝑁𝑎+  .است 

 شوند. های پیچیده در صنعت تولید میاز مواد پتروشیمیایی طی واکنش (2

 شوند. های چربی به آنیون موجود در این ترکیبات متصل میمولکول (3

𝑆𝑂3حلقة بنزن و آنیون  هاکنندهپاکدر ساختار همة این  (4
 وجود دارد.  −

 :پاسخ��
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 یرغهای زیر به ترتیب از راست به چپ یک شباهت و یک تفاوت پاک کنندة از گزینه یککدامدر . 40تست

 کتاب درسی( 00)خود را بیازمایید ص با مولکول پاک کنندة صابونی آمده است؟  یصابون

صابونی برخلاف  یهاکنندهپاکدر ساختار  -شوندهردو از واکنش مواد پتروشیمیایی در صنعت تولید می (0

 ، نمک اسید چرب وجود دارد. یصابون یرغ یهاکنندهپاک

ها و توانند در آب لکهمی یصابون یرغ یهاکنندهپاکفقط  -هستند یزگرآبو  دوستآبهردو دارای بخش  (2

 ها را بزدایند و پاک کنند. چربی

ب توانند در آمی یصابون یرغ یهاکنندهپاکفقط  -شوندهردو از واکنش مواد پتروشیمیایی در صنعت تولید می (3

 ها را بزدایند و پاک کنند.ها و چربیلکه

 یرغ یهاکنندهپاکصابونی برخلاف  یهاکنندهپاکدر ساختار  -هستند یزگرآبو  دوستآبهردو دارای بخش  (4

 ، نمک اسید چرب وجود دارد.یصابون

 : پاسخ��

تکمیل  یدرستبهجملة زیر را  یصابون یرغصابونی و  یهاکنندهپاکدربارة مقایسة  هاگزینه همة .41تست

 ..................... پاک کنندة صابونی......................... .  یصابون یرغپاک کنندة »کنند به جز ....... .می

 منفی دارد.  باریکمثبت و آنیون  باریککاتیون  –برخلاف  (0

 دارد.  دوستیچربدم هیدروکربنی  -همانند (2

 دهد. ای است که به ترکیب خاصیت آروماتیک میدارای حلقه -برخلاف (3

 شود. از مواد پتروشیمیایی مانند بنزن تهیه می -برخلاف (4

 : پاسخ��

 در شکل روبرو درست است؟  شدهدادهمولکول نشان  موردکدام گزینه در . 42تست

 برقرار کند.  یدروژنیههای آب پیوند تواند با مولکولها میهمانند صابون (0

 تواناست و فرمول ساختاری این ترکیب را می یصابون ریغیک پاک کنندة  (2

 روبرو نمایش داد.  صورتبه 

 شود،قسمت قطبی این ترکیب که در آب محلول است و در چربی حل نمی (3

R𝑆𝑂3بخش آنیونی  
 است.  −

 کند کف نمی یخوببهدر آب سخت  صابونهمانند  شدهدادهترکیب نشان  (4

 یابد. آن کاهش می یکنندگپاکو خاصیت 

 : پاسخ��
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𝑆𝑂3 سولفوناتگروه  یجابهاگر در ترکیب روبرو . 43تست 
( قرار گیرد، فرمول −𝑪𝑶𝑶(، گروه کربوکسیلات )(−

 شیمیایی ترکیب حاصل کدام خواهد شد؟ 

0 )𝐶22𝐻22𝐶𝑂2
−𝑁𝑎+                                    2 )𝐶22𝐻32𝐶𝑂2

−𝑁𝑎+ 

3 )𝐶28𝐻22𝐶𝑂2
−𝑁𝑎+                                   4 )𝐶28𝐻32𝐶𝑂2

−𝑁𝑎+ 

 : پاسخ��

 های زیر چند مورد درست بیان شده است؟                                                               در میان عبارت. 44تست

(𝐻 = 2 , 𝐶 = 22, 𝑂 = 26, 𝑆 = 32 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2) 

گرم گاز هیدروژن، به یک  0آن سیرشده است، در اثر واکنش با  Rکه گروه  یصابون ریغ( یک مول از یک پاک کنندة آ

 شود. ترکیب سیرشده تبدیل می

 یوندینا پجفت الکترون  0 یصابون ریغ یهاکنندهپاکو در  یوندینا پجفت الکترون  0صابونی،  یهاکنندهپاکب( در 

 وجود دارد. 

های کربنی که با هیچ اتم هیدروژنی پیوند اشتراکی پ( در ساختار پاک کنندة صابونی بدون شاخة فرعی، تعداد اتم

 فرعی است.  شاخهبدون  یصابون ریغندارند، نصف این تعداد در یک پاک کنندة 

رم مولی پاک کنندة یکسان باشند، ج یصابون ریغیک پاک کنندة صابونی جامد و یک پاک کنندة  Rهای ت( اگر گروه

.224𝑔صابونی؛  𝑚𝑜𝑙−2 باشد. کمتر از پاک کنندة غیر صابونی می 

0 )0                                                  2 )2                                          3 )3                                  4 )4  

 : پاسخ��

اتم کربن دارد، کدام  04که زنجیر آلکان سیرشدة آن، یصابون ریغفرمول مولکولی یک پاک کنندة . 45تست 

 (32)تجربی است؟ 

0 )𝐶24𝐻22𝑆𝑂3
 𝑁𝑎               2 )𝐶24𝐻22𝑆𝑂4

 𝑁𝑎             3 )𝐶21𝐻33𝑆𝑂4
 𝑁𝑎          4 )𝐶21𝐻33𝑆𝑂3

 𝑁𝑎  

 : پاسخ��
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گروه کربوکسیل، گروه سولفونات  یجابهاتم کربن(، در بخش باردار  20اگر در ساختار صابون ) دارای  .46تست

𝐻)دهد؟ قرار گیرد، کدام تغییر روی می = 2 , 𝐶 = 22, 𝑂 = 26, 𝑆 = 32 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−2)  (34)تجربی 

 های اکسیژن در مولکول ترکیب شوینده افزایش جرم مولکولی و شمار اتم (0

 سطح ذرات کلوئید چربی در آب  یکیالکترتغییر علامت بار  (2

  کنندهپاکتغییر نسبت استوکیومتری کاتیون به آنیون در  (3

 در آب  آمدهدستبهترکیب  پذیریانحلالکاهش  (4

 : پاسخ��

ها با افزایند. این نمکهای .........میها نمکمواد شوینده به آن یکنندگپاکبرای افزایش قدرت . 45تست

 های ............. موجود در آب سخت واکنش داده و .................... . یون

 شوند.باعث تشکیل رسوب می –منیزیم و پتاسیم  –فسفات  (0

 کنند. از تشکیل رسوب جلوگیری می –سدیم و کلسیم  -سولفات (2

 شوند.باعث تشکیل رسوب می -سیم و منیزیم کل –فسفات  (3

 کنند.از تشکیل رسوب جلوگیری می -کلسیم و منیزیم -فسفات (4

 : پاسخ��

و برای افزایش  Aهای پوستی از صابون حاوی عنصر برای از بین بردن جوش صورت و همچنین قارچ. 48تست 

 شود. چند مورد از موارد زیر در رابطه با این دو عنصر درست است؟ استفاده می Bصابون از عنصر  کشییکروبمخاصیت 

 ترین هالوژن جدول تناوبی است. فعال B( عنصر آ

 ای قرار دارند. در یک دوره از جدول دوره Bو  A( دو عنصر ب

 رسد. به آرایش گاز نجیب می −𝐴2است و از طریق تشکیل آنیون  زردرنگدر دمای اتاق جامدی  A( عنصر پ

تناوب با این دو  همآنمرکزی آنیون  اتمکهشود مواد شوینده از نمکی استفاده می یکنندگپاک( برای افزایش قدرت ت

 عنصر  است. 

0 )0                                               2 )2                                             3 )3                           4 )4  

 : پاسخ��
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 ( 03و  02)باهم بیندیشیم ص است؟  نادرستخورنده  یهاکنندهپاککدام گزینة دربارة . 49تست 

 یهاکنندهپاکها چسبندگی کمی با این سطوح دارند و به وسیلة ها و آب راهبر روی لوله شدهیلتشکرسوب  (0

 شوند. زدوده می یصابون یرغصابونی و 

کنند که با آب هایی تبدیل میها را به فرآوردهدهند و آنها واکنش شیمیایی میخورنده با رسوب یهاکنندهپاک (2

 شوند. شسته می

 شیمیایی فعال هستند و خاصیت خورندگی دارند.  ازنظر هاکنندهپاکاین  (3

 هستند.  هاکنندهپاکاین  ازجمله هایدکنندهسفهیدروکلریک اسید، سدیم هیدروکسید و  (4

 : پاسخ��

از چه مخلوطی  اندشدهبستهها و مسیرهایی که براثر ایجاد رسوب و تجمع چربی برای باز کردن لوله .50تست

 شود و دلیل استفاده از مخلوط چیست؟ استفاده می

 های محلول ها و تولید ترکیبواکنش با چربی -مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید (0

 ها ها و کثیفیفیزیکی چربی یجداساز -مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید (2

 های محلولها و تولید ترکیبواکنش با چربی -مخلوط سدیم و آلومینیوم هیدروکسید (3

 ها ها و کثیفیفیزیکی چربی یجداساز -مخلوط سدیم و آلومینیوم هیدروکسید (4

 : پاسخ��

واکنش مخلوط آلومینیوم و سود با آب از جهت مبادلة گرما چگونه است و گرمای مبادله شده در این  .51تست 

 (03و  02)باهم بیندیشیم ص این شوینده دارد؟  یکنندگپاکواکنش چه تأثیری بر قدرت 

 افزایش  –( گرماگیر 4              افزایش –( گرماده 3                   کاهش –( گرماده 2                کاهش  –( گرماگیر 0

 : پاسخ��

شود و این گاز از چه طریقی باعث در اثر واکنش مخلوط آلومینیوم و سود با آب چه گازی تولید می .52تست 

 (03و  02شود؟ )باهم بیندیشیم ص این مخلوط می یکنندگپاکافزایش قدرت 

 هاکثیفیواکنش مخلوط آلومینیوم و سود با  -هیدروژن (0

 هاواکنش مخلوط آلومینیوم و سود با کثیفی -اکسیژن  (2

 ها ها و کثیفیجدا کنندة فیزیکی چربی –اکسیژن  (3

 هاها و کثیفیجدا کنندة فیزیکی چربی -هیدروژن  (4

 :پاسخ��
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 گوییم اسید یا ) به مقدار کمتر در زندگی(، باز یاد: تا می

  هاکنندهپاکها و شوینده  -0

 اسید معده  -2

 سوزش پوست دست با یکسری مواد  -3

 برخی داروها  -4

 ها مزه ترش اغلب میوه -0

 دقت بیشتر:  یباکم

 میزان اسیدی بودن خاک  -0

  هاکنندهپاکها و شوینده PHتنظیم  -0

0- PH ها محیط زندگی ماهی 

 افتیم. و دریاها می هارودخانههای صنعتی به و ورود فاضلاب -3

 های آن آشنا شدند. ها قبل از آشنایی با ساختار اسیدها و بازها با ویژگیشیمیدان *جالب است بدانید که:

 کمی تاریخ شیمی! 

ژن گفت اکسی( همون که با معلم شیمی کلاستان در یک روز به دنیا آمده! میپدر علمی شیمی تغذیهآنتونی لاووازیه ) 

 عنصر اصلی سازندة اسیدها است. 

 ندارد!  اکسیژن( را بررسی کرد و فهمید که این اسید  HClبعد همفری دیوی خواص هیدروکلریک اسید ) سال چند

 « هیدروژن عنصر اصلی اسیدها است. » پس گفت: 

                                                          ]سوئدی دانیمیش [آرنیوس  سو آنتولی نخستین کسی که برای اسیدها و بازها یک تعریف علمی کرد؛ آقای 

 بود.  ]0363و برندة جایزة نوبل شیمی سال  [(0003-0320)

 فرمودند: بریم بررسی کنیم ببینیم جناب آرنیوس چی می پژوهدانشخب عزیزان 

های شوند و ذرهشکسته می  جزئی یا کامل طوربهآرنیوس معتقد بود که اسیدها و بازها هنگام حل شدن در آب،  (0

 آورند. باردار به نام یون را پدید می

 این ایده آرنیوس در زمان خودش یک ایده ابتدای انقلابی بود.  (2

  ]مگه داریم! مولکول که یون نمیشه!  [شه! گفتند نمیها میداندر آن زمان بیشتر شیمی (3

 { است ینداشتندوستهمیشه نوآوری اولش پس کرسی استادی به آرنیوس ندادن! }

 اما جوانان!  (4

 کرد. های جوان یکسری پژوهش کردن و نتایجی کسب کردن که درستی نظریه آرنیوس را اثبات میدانشیمی

 باز  -اسید
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 کند. ( می+𝐻شود و تولید یون هیدروژن )ای است که در آب حل میاسید ماده

𝐻𝐶𝑙(𝑔)
𝐻2𝑂 (𝑙)

⟶
 

𝐻+(𝑎𝑞) + 𝐶𝑙−(𝑎𝑞) 

را معادل  +𝐻شود. ولی در شیمی دبیرستان تبدیل می 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞)در آب به یون  +𝐻وجود ندارد!  +𝐻تذکر: ��

𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) گیریم. در نظر می𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) نامند.را هیدرونیوم می  

 ویژگی ذرات سازنده فرمول نام

    هیدروژن کلرید

    هیدروکلریک اسید

 کنند. شوند و تولید یون هیدروژنی می( در آب حل می CO ،𝑁2𝑂 ،NOاکسید نافلزها )به جز: چند نکته خفن:  ✍

اکسید نافلزی = سیدیا   اکسید 

واکنش تولید کربنیک اسید را برایتان نوشتم، تا شمار واکنش تولید نیتریک اسید، سولفوریک اسید و  تمرین: ✏

 فسفریک اسید را بنویسید. 

𝐶𝑂2(𝑔) +  𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐻2𝐶𝑂3(𝑎𝑞)                     اسید کربنیک    

…………………..+𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ …………..... 

…………........+𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ ………………… 

…………………+𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ ……………… 

 کنند. ( می −𝑂𝐻شود و تولید یون هیدروکسید )ای است که در آب حل میباز ماده                              

𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑠)
𝐻2𝑂 (𝑙)

⟶
 

𝑁𝑎+(𝑎𝑞) + 𝑂𝐻−(𝑎𝑞) 

 کنند. می −𝑂𝐻شوند و تولید یون هیدروکسید ( در آب حل می𝐹𝑒𝑂 : جزبهاکسید فلزها )  نکته: ✍

اکسید فلزی =   اکسید بازی

 

 

 

 

 اسید آرنیوس

 باز آرنیوس
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واکنش تولید سود سوزآور )سدیم هیدروکسید( برایتان نوشتم تا شما واکنش تولید پتاس، شیر منیزی و  تمرین: ✏

 را بنویسید.  آهکآب

𝑁𝑎2𝑂(𝑠) +  𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 2𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞)                     سدیم هیدروکسید    

…………………..+𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ …………..... 

…………………..+𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ …………..... 

…………………..+𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ …………..... 

 . آورندیدرمرا به رنگ ...................  PHو بازها کاغذ  آورندیدرمرا به رنگ ...................  PHاسیدها کاغذ  نکته: ✍

 

 اسیدها و بازها  یبندجمع

 نتیجه انحلال در آب اسیدهای آرنیوس

…)اسیدهای معدنی  -0 , 𝐻𝑁𝑜3, 𝐻𝐹) 0-  یابد.هیدرونیوم افزایش میغلظت و مقدار یون 

 شودمحیط اسید می -2 (𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻)کربوکسیلیک اسیدها  -2

…)اکسیدهای نافلزی  -3 , 𝑆𝑂3, 𝑁2𝑂5) 3- PH شودمحلول کم می 

 شود سنج سرخ می PHرنگ  -4 (𝑁𝐻4𝐶𝑙)ها برخی نمک -4

  𝐻2𝑆و 𝐻𝐶𝑁گازهای  -0

 

 نتیجه انحلال در آب آرنیوس بازهای

هیدروکسیدهای فلزهای قلیایی و قلیایی خاکی  -0
(… , 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2, 𝑁𝑎𝑂𝐻) 

 شود. می زیاد هیدروکسیدغلظت و مقدار یون  -0

 شود. محیط بازی می -2 محلول آمونیاک در آب   -2

…)اکسید فلزهای  -3 , 𝐶𝑎𝑂, 𝑁𝑎2𝑂) 3- PH شود. محلول زیاد می 

…)فلزهای فعال  -4 , 𝐵𝑎, 𝐾) 4-  رنگPH  شود. می  رنگیآبسنج 

,Na𝐻𝐶𝑂3)ها برخی نمک -0 𝑁𝑎3𝐶𝑂3)  

  (𝑅𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎) صابون  -0

  ((𝑁𝑎𝐶𝑙𝑂 هادکنندهیسف -0

  ها آمین -0

دهیم و رد راستش کتاب درسی دربارة یون هیدرونیوم چیزی نگفته است؛ پس ماهم اندکی توضیح می نکته: ✍

 شویم. می

𝐻+(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) 
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  :تعداد پیوند 

  :تعداد الکترون ناپیوندی 

  :تعداد پروتون 

 

 

 زند. کند ولی دربارة میزان اسیدی یا بازی بودن حرفی نمیآرنیوس اسید و باز را معرفی می -0

 نظریه آرنیوس فقط در فاز محلول آبی کاربرد دارد؛ و در سایر فازها پاسخگو نیست.  -2

𝑁𝐻3(𝑔) + 𝐻𝐶𝑙(𝑔) ⟶ 𝑁𝐻4𝐶𝑙(s) 

 در مورد خود آب سکوت کرده است!  -3

 است؟  نادرست کدام گزینه . 53تست 

 عملکرد بدن ما به میزان مواد اسیدی و بازی موجود در بدن بستگی دارد.  (0

برگشت مقداری از محتویات بازی معده به لولة مری، دلیل درد شدیدی است که به دلیل سوزش معده در ناحیة  (2

 شود. سینه ایجاد می

 هایی با خاصیت اسیدی و بازی هستند. اغلب داروها، ترکیب (3

 های گوناگون زندگی نقش مهمی دارند. ها، در بخشها و شویندهمواد اسیدی و بازی، افزون بر کاربرد در پاک کننده (4

 :پاسخ��

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ . 54تست

بینی موجود های دیوارة معده با ورود مواد غذایی به آن هیدروکلریک اسید را به منظور نابودسازی جانداران ذرهآ( یاخته

 در غذا ترشح میکنند. 

 کند. های مواد غذایی کاربرد دارند، فعال میلهای را که برای تجزیة مولکوب( هیدروکلریک اسید، آنزیم

 کنند. ستند و در سطح پوست همانند صابون احساس لیزی ایجاد میپ( بازها اغلب موادی تلخ ه

 آیند. ت( هیدروکسید فلزهای واسطه جزء بازهای قوی به شمار می

0 )0                                                     2 )2                                 3 )3                                   4 )4  

 :پاسخ��

 

 ساختار لوویس

 ضعف و قوت نظریه آرنیوس 
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 کدام موارد از زیر درست است؟ . 55تست 

 ها مطلع شدند.های آنها  و واکنشها پس از آشنایی با ساختار اسیدها و بازها از ویژگیآ( شیمیدان

 ب( سوانت آرنیوس نخستین کسی بود که رفتار اسیدها و بازها را بر یک مبنای علمی توصیف کرد. 

داد که محلول اسیدها و های تجربی او نشان میکرد و یافتههای آبی کار میپ( آرنیوس بر روی رسانای الکتریکی محلول

 بازها رسانای جریان الکتریکی هستند. 

 های آرنیوس، میزان رسانایی الکتریکی اسیدها و بازهای مختلف، یکسان است. ت( طبق پژوهش

 ( )ب( و )ت( 4( )آ( و )ب( و )پ(                    3( )آ( و )پ( و )ت(                           2         ( )ب( و )پ(                0

  :پاسخ��

آورند.     های ............ و ............... را پدید میطبق نظریة آرنیوس، اسید و باز ............ و به ترتیب یون. 56تست 

 کتاب درسی(  00و 04)خودرابیازمایید صفحة 

       +𝑂𝐻− - 𝐻 -( حتماً باید محلول در آب باشند 0

        +𝑂𝐻− - 𝐻 -توانند در آب نامحلول یا کم محلول باشند( می2

       −𝐻+ -𝑂𝐻-توانند در آب نامحلول یا کم محلول باشند( می3

 −𝐻+ -𝑂𝐻 -( حتماً باید محلول در آب باشند4

  :پاسخ��

 است؟  نادرستکدام گزینه در ارتباط با نظریة آرنیوس  .55تست 

 𝑂𝐻−(𝑎𝑞)و  𝐻3𝑂+(𝑎𝑞)های توان براساس غلظت یوناین نظریه، رفتار اسید و باز آرنیوس را می بر طبق (0

 توصیف کرد. 

در یک محلول بیشتر باشد،  [−𝑂𝐻]تر و هرچه در یک محلول بیشتر باشد، آن محلول اسیدی [+𝐻3𝑂]هرچه  (2

 تر است. آن محلول بازی

 آورند. را پدید می 𝑂𝐻−(𝑎𝑞)و  𝐻3𝑂+(𝑎𝑞)اکسیدهای فلزی و نافلزی به ترتیب در آب یون  (3

 های هیدرونیوم و هیدروکسید باهم برابر باشد، آن سامانه حالت خنثی دارد. اگر در یک سامانه غلظت یون (4

 : پاسخ��
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 کدام گزینه درست است؟  .58تست 

 کند. آید. زیرا در آب یون هیدروکسید تولید میگاز هیدروژن کلرید، یک باز آرنیوس به شمار می (0

 کند. آید، زیرا در آب یون هیدرونیوم تولید میسدیم هیدروکسید جامد، یک اسید آرنیوس به شما می (2

 کند. تولید میآید. زیرا در آب یون هیدروکسید سدیم هیدروکسید جامد، یک باز آرنیوس به شمار می (3

 کند. آید، زیرا در آب یون هیدرونیوم تولید مییک اسید آرنیوس به شما می گاز هیدروژن کلرید، (4

 : پاسخ��

 است؟  نادرست  +𝐻کدام گزینه در ارتباط با یون  .59تست 

 یونی بسیار کوچک با چگالی با الکتریکی زیاد است.  (0

 این یون تنها از یک پروتون تشکیل شده است و فاقد الکترون و نوترون است.  (2

 است. «+𝐻3𝑂»حالت آب پوشیدة این یون به صورت  (3

 یونی پایدار است و در محیط آبی به صورت آزاد وجود دارد.  (4

 : پاسخ��

شود چه راست اکسیدی که وارد آب میچپ به ( را در نظر بگیرید. به ترتیب از 3( تا )0های )شکل .60تست 

 کتاب درسی(  03کنند؟ )خودرا بیازمایید ص خاصیتی را ایجاد می

 اسیدی –اسیدی  -(  بازی2  بازی -اسیدی –اسیدی  (0

 اسیدی  –بازی  –بازی ( 4      بازی –بازی  -اسیدی (2

 

 : پاسخ��

 

 

 

 

 

(1) (3) (2) 
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ها در کدام گزینه واکنش انجام شدة نظر کردن از موازنة واکنش های زیر را در نظر بگیرید. باصرفشکل .61تست 

 درون ظرف به طور کامل درست ذکر شده است؟ 

2 ): 𝐵𝑎𝑂(𝑠) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐵𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞)  0 )𝐿𝑖2𝑂(𝑠) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐿𝑖𝑂𝐻(𝑎𝑞)                          :

                                                  

 

4 )𝑆𝑂3(𝑔) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐻2𝑆𝑂3(𝑎𝑞): 3) 𝑁2𝑂5(𝑠) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐻𝑁𝑂2(𝑎𝑞)                         :

 

 : پاسخ��

 در چند ردیف از جدول زیر اطلاعات کاملاً درست است؟. 62تست 

 درمحلول آبی ترکیب PHرنگ کاغذ  نوع اسید فرمول شیمیایی نام ترکیب شیمیایی

 بازی اسیدی

 قرمز ∎  𝑆𝑂3 گوگرد تری اکسید

 آبی  ∎ 𝐶𝑂2 کربن دی اکسید

 آبی ∎  𝐶𝑎𝑂 کلسیم اکسید

 قرمز  ∎ 𝑁𝑎2𝑂 سدیم اکسید

0 )0                                         2 )2                                      3 )3                                         4 )4  

 : پاسخ��

های زیر ترکیب سمت راست یک باز آرنیوس و ترکیب سمت چپ یک اسید در کدام یک از گزینه. 63تست 

 آرنیوس است؟ 

0 )𝐶𝑂 − 𝑁𝑎𝑂𝐻                   2 )𝐶𝐻3𝑂𝐻 − 𝐿𝑖                3 )𝑃4𝑂21 − 𝐶𝐻3𝑁𝐻2               4 )𝐻𝐶𝑙 −  𝑆𝑂3 

 : پاسخ��
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 اسید قوی و اسید ضعیف: 

𝐻𝐴 (𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂 (𝑙) ⟶ 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) + 𝐴−(𝑎𝑞) 

 یابند. *اسیدهای قوی به طور کامل و یکطرفه یونش می

𝐻𝐵 (𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂 (𝑙) ⇌ 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) + 𝐵−(𝑎𝑞) 

 واکنش یونش اسیدهای ضعیف تعادلی و برگشت پذیر است. 

 

 

 

 

 

[𝑯𝑨] ⟸در اسیدهای قوی، پس از یونش  نکته: ✍ ≪ [𝑯+] = [𝑨−]   

[𝑯𝑩] ⟸در اسیدهای ضعیف، پس از یونش                 ≪ [𝑯+] = [𝑩−]   

 

 

=∝ درجه یونش
( مول های) یونیده شده  تعداد مولکول های

( مول های) حل شده  تعداد کل مولکول های
 

× ∝ = ∝ % درصد تفکیک یونی 211 

 : (∝)*دامنة تغییرات 

𝟎 ≤∝≤ 𝟎        یا        𝟏 ≤ % ∝≤ 𝟏𝟎𝟎 

 نزدیک صفر است.  (∝)برابر یک یا نزدیک یک و در اسیدهای ضعیف  (∝)در اسیدهای قوی  نکته: ✍

 تر و برعکس. بزرگتر اسید یا باز قوی (∝)هرچه 

 

 

 ها و قدرت اسیدی و بازی رسانای الکتریکی محلول

 (∝)درجه یونش 

Type equation here. 
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= ∝ درجه یونش  
تعداد +𝑯 یا آنیون اسید

تعداد کل مول های اسید حل شده
 

= ∝ درجه یونش  
غلظت مولار +𝑯 یا آنیون اسید

 غلظت مولار اسید
 

 

 با دما رابطة ................. و با غلظت رابطة .................. دارد!  (∝)  نکته: سوپر✍

 

 

 ( یونش اسید بیشتر  0                                                 

 و آنیون اسید بیشتر  +𝑯( غلظت 2                                                

 ( رسانایی الکتریکی بیشتر 3تر باشد           هرچه اسید قوی

 تر ( الکترولیت قوی4                                                

 ( درجه یونش بزرگتر 0                                                

,𝐻𝑁𝑂3]اسید قوی  0: نکته ✍ 𝐻2𝑆𝑂4, 𝐻𝐶𝑙, 𝐻𝐵𝑟, 𝐻𝐼]  آنها  (∝)رسانای خوب هستند. الکترولیت قوی هستند و

 برابر یک است. 

 درمورد بازها یک نکته بسازید!  :نکته ✍

 

 

 های قوی فقط همین اسیدها و بازها هستند؟ الکترولیت سوال:؟ 

 پاسخ تشریحی درست و حسابی: ��

 

 تا فرمول دیگه برای درجه یونش  2

 

 رابطة بین رسانایی و درجه یونش و قدرت اسیدی و بازی 
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 اسیدهای ضعیف و بازهای ضعیف الکترولیت ضعیف هستند. 

, 𝐻𝑁𝑂3نظیر:  𝐻𝐹  و  کربوکسیلیک اسیدها(𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯) ها و ... . و بازهای ضعیف نظیر محلول آمونیاک و آمین 

 

 

 

 

 

 

 شوند، غیرالکترولیت هستند.    ها، قندها، استون و به طور کلی ترکیباتی که مولکولی حل میالکل

 ) یعنی اصلاً یون ندارند که الکترولیت باشند و رسانای جریان برق نیستند.( 

 موادی داریم که الکترولیت قوی باشند ولی رسانای جریان برق نباشند؟  :خفن سوال یک؟ 

 

 

 های الکترولیت مطلب به درستی عنوان شده است؟ در کدام گزینه دربارة محلول .64تست 

 شوند. ها بارهای الکتریکی جابه جا میها و حرکت آنهای الکترولیت به دلیل وجود الکتروندر محلول (0

های هم نام، جریان ا در یک مدار الکتریکی قرار بگیرند، با حرکت ذرات باردار به سمت قطبهاگر این محلول (2

 شود. الکتریکی برقرار می

 انحلال مواد الکترولیت قوی در آب بیشتر به صورت یونی و کمتر به صورت مولکولی است.  (3

 ند. کنهای الکترولیت یکسان نیس و میزان متفاوتی از روشنایی در لامپ ایجاد میرسانایی الکتریکی محلول (4

 : پاسخ��

 

 

 

 های ضعیف الکترولیت

 های ضعیف الکترولیت
 مواد غیرالکترولیت  های ضعیف الکترولیت
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های               های زیر به ترتیب از راست به چپ به جای شمارههای کدام یک از گزینهمحلول ترکیب .65تست 

 تواند قرار بگیرد؟ ( می3(و)2( و)0)

0) 𝐻𝐶𝑙 − گلوکز − 𝐻𝐹 

استیک اسید (2 − اتیلن گلیکول −  𝑁2𝑂5 

استون (3 − مونیاکآ −  𝑁2𝑂  

4) 𝑁𝐻4𝐶𝑙 − اتانول −  𝐻3𝑃𝑂4 

 : پاسخ��

 ها درست است؟ کدام مورد از مطالب زیر دربارة رسانایی الکتریکی محلول. 66تست 

 های حاصل از انحلال یک ترکیب در آب بیشتر باشد، رسانایی الکتریکی محلول بیشتر است. آ( هرچه تعداد یون

 بیشتر است.  𝑯𝑭رسانایی الکتریکی محلول  𝑯𝑭 و 𝐍𝐚𝐜𝐥ها های یکسان از محلولب( در غلظت

بیشتر باشد، در غلظت یکسان  Aالکترولیت قوی باشند و رسانایی الکتریکی محلول ترکیب  Bو  A( اگر دو ترکیب پ

 باشد. می Bبیشتر از ترکیب  Aهای حاصل از تفکیک یونی ترکیب تعداد یون

 ت( هرچه شدت نور لامپ در مدار الکتریکی بیشتر باشد، رسانایی الکتریکی محلول نیز بیشتر خواهد بود. 

 ( )آ( و )ب( و )ت( 4( )آ( و )ب( و)پ(               3)ب( و )پ( و)ت(                ( 2(، )ب( و )ت(                     آ( )0

 : پاسخ��

  نیست؟کدام عبارت برای تکمیل جملة زیر مناسب  .65تست 

 «در محلول هیدروکلریک اسید نسبت به محلول هیدروفلوئوریک اسید بیشتر است.» .................. 

 های موجود( شمار یون2( رسانای الکتریکی                                               0

 ( قدرت نیروهای بین مولکولی ذرات  4( قدرت اسیدی برطبق مدل  آرنیوس                  3

 : پاسخ��

 

 

 

  

(0) (3) (2) 
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کند، پاسخ درست هرسه های زیر که رسانایی الکتریکی دو محلول را مقایسه میبا توجه به شکل .68تست 

 پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ 

𝑯𝑪𝒍)تواند متعلق به کدام محلول باشد؟ ( می0الف( شکل شمارة ) − 𝑯𝑭)  

 ناهم نام(  –های )الف( و )ب( نسبت به هم چه حالتی دارند؟ ) هم نام ب( قطب

 (  2 – 0های در محلول کدام ظرف بیشتر است؟ )پ( تعداد مولکول

0 )𝑯𝑭 –  2(                    0ظرف ) –هم نام )𝑯𝑪𝒍-  (  2ظرف) –نا همنام 

3 )𝑯𝑪𝒍-  4(                 0ظرف) –ناهم نام )𝑯𝑭 –  ( 2ظرف ) –ناهم نام 

 : پاسخ��

های )الف( و )ب( در کدام گزینه آمده است؟                 ترکیبات زیر را در نظر بگیرید. پاسخ صحیح پرسش .69تست 

 کتاب درسی(  33ای  صفحة )تمرین دوره

𝐶𝐻3𝑂𝐻 − 𝐾𝐵𝑟 − 𝐾𝑂𝐻 − 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 − 𝐻𝐶𝑙 −  𝑁𝐻3 

 آید؟ های ترکیبات داده شده به رنگ سرخ در میبراثر آغشته شدن به چه تعداد از محلول 𝑷𝑯الف( کاغذ 

ب( در غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی محلول چه تعداد از ترکیبات پرسش)الف( به طور آشکار از سدیم کلرید کمتر 

 است؟ 

 صفر  -0( 4صفر                           -2( 3                              3-2( 2                               2-0( 0

 : پاسخ��

 در کدام گزینة هردو محلول مطرح شده رسانایی الکتریکی بالایی دارند؟  .50تست 

0 )𝐻2𝑆𝑂4 − 𝑁𝐻3                 2 اتانول )- 𝑵𝒂𝑶𝑯                 3 )𝑯𝑭                 4و استون )𝐾2𝐶𝑂3 – 𝑯𝑪𝒍 

 : پاسخ��
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های بیشترین و کمترین رسانایی را های زیر را در نظر بگیرید. به ترتیب محلول کدام ترکیبترکیب .51تست 

 دارند؟ ) غلظت را یکسان فرض کنید.( 

(a          سدیم فسفات(b             اتیلن گلیکول(c               سدیم سولفید(d                 آمونیاک(e  لیتیم نیترات 

0 )e  وb                                      2 )a  وb                                3 )a  وb                                    4 )c  وd   

 : پاسخ��

 رسانایی  الکتریکی محلول موجود در کدام گزینه بیشتر است؟  .52تست 

 مولار کلسیم نیترات  0/6لیتر محلول  4/2( 2مولار پتاسیم فسفات                     0/6لیتر محلول  0/6( 0

 مولار آلومینیوم سولفات  03/6لیتر محلول  0/6( 4مولار آمونیوم کلرید                    0/6لیتر محلول  0/6( 3

 : پاسخ��

توان از مفهوم ............ اسید استفاده کرد که مقدار آن برای مقایسة میزان یونیده شدن اسیدها می .53تست 

 های حل شده و دامنة تغییرات آن .............. است. عداد کل مولکولبرابر است با نسبت ............. به ت

 بین صفرویک  –های یونیده شده تعداد کل مولکول –درجه یونش  (0

  066بین صفر و  –های حل شده در آب تعداد مولکول –ثابت یونش  (2

 بین صفرویک  -های حل شده در آبتعداد مولکول -درصد یونش  (3

 066بین صفرو  -های یونیده شدهکل مولکولتعداد  -درجه یونش  (4

 : پاسخ�� 

 کتاب درسی(  00..... )باهم بیندیشیم ص به جز های زیر درست است مطالب عنوان شده در همة گزینه. 54تست

دار گفته تواند یک یون هیدرونیوم تولید کند، اسید تک پروتونبه اسیدی که هر مولکول آن در آب تنها می (0

 شود. می

2) 𝐻𝐶𝑙  و𝐻𝐹  باشند. دار میبرخلاف استیک اسید جزء اسیدهای تک پروتون 

 باشد: به صورت زیر می  𝐻𝐹و  𝐻𝐶𝑙 معادلة یونش اسیدهای (3

𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) + 𝐶𝑙−(𝑎𝑞) , 𝐻𝐹(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⇌  𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) + 𝐹−(𝑎𝑞) 

 ها را قرار داد. توان غلظت مولی گونهها میدر رابطة درجه یونش به جای شمار مولکول (4

 : پاسخ��
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دهد. با های موجود در محلول دو اسید را پیش و پس از یونش نشان مینمودارهای زیر غلظت گونه .55تست

 کتاب درسی(  00است؟ )باهم بینیدیشیم صفحة  نادرستتوجه به این شکل، چند مورد از مطالب 

 

 

 

 

 به طور جزئی یونیده شده است.   𝐻𝐴به طور کامل و اسید  𝐻𝑋الف( اسید 

 نسبت داد.  𝐻𝐶𝑙توان به و نمودار سمت راست را می 𝐻𝐹ب( نمودار سمت چپ را میتوان به 

 غیرالکترولیت است.  HAالکترولیت قوی و محلول آبی  HXپ( محلول آبی 

 تری است. اسید قوی HXاست و  HAبیشتر از محلول HXت( در غلظت برابر از هردو، رسانایی الکتریکی محلول 

0 )0                                        2 )2                                    3 )3                               4 )4  

 : پاسخ��

در محلول هیدرویدیک اسید ............ و اگر در محلول هیدروفلوئوریک اسید از  HIدرجه یونش برای  .56تست

 مولکول یونیده شود، درجة یونش برابر ................. است.  20هر هزار مولکول حل شده در دمای اتاق، تنها 

 604/6 –( بزرگتر از یک 4            620/6 –( برابر یک 3              4/0-( کوچکتر از یک2                0/2 –( برابر یک 0

 : پاسخ��

 درجة یونش کدام یک از اسیدهای زیر در آب کمتر از یک است؟  .55تست

 ( فرمیک اسید 4( سولفوریک اسید                   3( نیتریک اسید                2( هیدروبرمیک اسید                     0

 : پاسخ��

مولکول از آن در آب یونیده شده است. این  02ایم، فقط مولکول از یک اسید را در آب حل کرده 0666 .58تست

 باشد؟  تواندنمیاسید کدام یک از موارد زیر 

 ( استیک اسید 4( فرمیک اسید                      3( هیدرویدیک اسید                   2( نیترو اسید                          0

 : پاسخ��
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ایم و لامپ روشن شده و پرنور است. کدام مورد از مطالب محلول یک اسید را به یک لامپ متصل کرده .59تست

 است؟  نادرست زیر درباره این اسید 

 آ( محلول این اسید یک الکترولیت قوی است. 

 باشد. می % 066ب( انحلال این اسید در آب کاملاً یونی و درصد یونش آن برابر 

 باشد. پ( نمودار روبرو، مربوط به یونش این اسید می

تواند مورد می 2، «سولفوریک اسید، هیدروکلریک اسید و استیک اسید»ت( از میان 

 ید موردنظر سؤال باشد. اس

 ( )آ( و )ب( و )ت( 4( )ب( و )ت(                    3( )آ( و )ب(                  2( فقط)پ(                            0

 : پاسخ��

های هیدرونیوم و نیترات به ترتیب از راست به چپ برابر مولار نیتریک اسید، غلظت یون 2/6در محلول  .80تست

 کتاب درسی(  03است با ................... . ) خودرا بیازمایید صفحة 

 مولار  2/6از کمتر  -مولار 2/6( بیشتر از 2مولار                                    2/6کمتر از  –مولار  2/6( 0

 مولار  2/6 -مولار 2/6( 4مولار                  2/6بیشتر از  –مولار  2/6( بیشتر از 3

 : پاسخ��

2/35مولار استیک اسید غلظت یون هیدرونیوم برابر با  0/6اگر در محلول  .81تست × 21−3𝑚𝑜𝑙. 𝐿−2  ،باشد

 کتاب درسی(  03معادلة یونش استیک اسید و درصد یونش آن در این دما کدام است؟ ) خود را بیازمایید صفحة 

0) %2/5, 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝐻3𝑂+ + 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− 

2) %2/35, 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝑂𝐻− + 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− 

3) %2/35, 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝐻3𝑂+ + 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− 

4) %1/1235, 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝐻3𝑂+ + 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− 

 : پاسخ��
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 کتاب درسی(  23ای صفحة . چند مورد از مطالب زیر درست است؟ ) تمرین دوره82تست

 روند. آ( اغلب اسیدها و بازهای شناخته شده، الکترولیت ضعیف به شما می

[𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻]مولار از متانوئیک اسید  60/6ب( در محلول  = [𝐻+] = [𝐻𝐶𝑂𝑂−]  .است 

𝑁𝑂3]مولار نیتریک اسید در دمای اتاق  0/6پ( در محلول 
−] = [𝐻+] = 1/2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−2  .است 

 ت( اغلب اسیدها وبازهای شناخته شده، ضعیف هستند. 

0 )0                                                      2 )2                                             3 )3                                         4 )4  

 : پاسخ��

یون هیدرونیوم در  20در یک ظرف وجود دارد. اگر در اثر یونیده شدن این اسید  HBمولکول  020. 83تست

 برابر با کدام گزینه است؟  HBظرف تشکیل شود، درصد یونش 

0 )0                                              2 )0/2                                    3 )20                           4 )4  

 : پاسخ��

یون در ظرف  04را در اختیار داشته باشیم و پس از یونش، در مجموع  HAمولکول از اسید  066. اگر 84تست

 وجود داشته باشد، درصد یونش اسید برابر با کدام است؟ 

0 )0                                        2 )0/6                                3 )4/0                            4 )04  

 : پاسخ��

(، 0اند. اگر ظرف )( حل شده2در ظرف ) HBمولکول اسید  266( و 0در ظرف ) HAمولکول اسید  466. 85تست

 است؟  HAچند برابر اسید  HBیون دیده شود، درجه یونش اسید 40(، 2و در ظرف ) HAمولکول  304

0 )0                                     2 )0/0                              3 )3                                4 )0/4  

 : پاسخ��
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دهد، را پس از یونیده شدن یک اسید نشان می−𝐴 و  +HA ،𝐻3𝑂. باتوجه به نمودار زیر که تعداد ذرات 86تست

 درصد یونش این اسید کدام است؟ 

0) 06 

2) 20 

3) 26 

4) 0/02  

 : پاسخ��

.2𝑚𝑜𝑙درصد یونش یک نمونه از محلول استیک اسید با غلظت  .85تست 𝐿−2  است. اگر در  % 60/6برابرV  لیتر

3/6از این محلول  ×  برابر با چند میلی لیتر است؟  Vمول یون وجود داشته باشد،  21−4

0 )366                                        2 )246                               3 )026                                  4 )266  

 : پاسخ��

را به مقدار کافی آب اضافه  HFمولکول  066است. اگر  % 3برابر با  HFمولار  0درصد یونش محلول  .88تست

 های موجود بعد از حل شدن اسید در آب، کدام است؟ در آب ایجاد شود، تعداد ذره HFمولار  0کنیم و محلول 

0 )066                                   2 )024                                  3 )000                                   4 )040   

 : پاسخ��

،  HAدهد، درجه یونش اسید را نشان می HAباتوجه به شکل مقابل که محلول آبی پس از فرایند یونی  .89تست

 کدام است؟ 

0) 2/6  

2) 04/6  

3) 020/6 

4) 0/6  

 : پاسخ��

 

 

 

020 

36 

𝐴− 𝐻3𝑂+ 

HA 

𝐻𝐴 

𝐻3𝑂+ 

𝐴− 
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 های شیمیایی برگشت پذیر هستند. *بیشتر واکنش

 ها تبدیل شوند. دهنده توانند به واکنشها مییعنی فرآورده

𝐻2𝑂(𝑙)« سر باز»*واکنش در یک ظرف 
211℃

⟶
 

𝐻2𝑂(𝑔)                                      

𝐻2𝑂(𝑔)«                      سر بسته»*واکنش در یک ظرف 
𝑡℃ < 211℃

⟶
 

𝐻2𝑂(𝑙) 

در یک ظرف انجام داد. در این همزمان  توان تحت یک شرایطی واکنش رفت و برگشت به طور در بیشتر اوقات می

 رسد. میتعادل به برگشت پذیر صورت پس از مدتی واکنش 

 شود؟ تعادل چگونه و تحت چه شرایطی انجام می :سؤال

 

 تواند به تعادل برسد. واکنش برگشت در یک سامانه ایزوله می

  «سرعت واکنش برگشت= سرعت واکنش رفت »در هنگام برقراری تعادل:                   

 «ها ثابت هستند و اغلب مساوی نیستند.غلظت»در هنگام برقراری تعادل:                  

 به بیان خودمونی واکنش در یک سامانه بسته باشد و مبادله دما نداشته باشد.  ��

 

 سرعت واکنش برگشت  =سرعت واکنش رفت  -0    

 شود )سامانه بسته(  در ظرف سر بسته انجام می -2    

 شود.در دمای ثابت انجام می -3    جمع بندی تعادل در یک        

 خواص میکروسکوپی متغیر ولی خواص ماکروسکوپی ثابت -4          سامانه تعادلی                   

 غلظت مواد گازی و محلول ثابت است.  -0                                    

 کنیم. از غلظت جامدات و مایعات خاص صرف نظر می -0                                    

 

  گردد.هیچ گاه غلظت و مقدار هیچ کدام از مواد موجود در تعادل صفر می کر:تذ ��

 

 برگشت پذیری و تعادل
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ثابت تعادل =  
 حاصل ضرب غلظت فراورده ها به توان ضرایب استوکیومتری

حاصل ضرب غلظت واکنش دهنده ها به توان ضرایب استوکیومتری
 

 نویسیم. ها را می* در رابطه ثابت تعادل فقط غلظت گازها و محلول

𝑁2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) ⇌ 2𝑁𝐻3 

𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) ⇌ 𝐶𝑎𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔) 

𝐻2(𝑔) + 𝐼2(𝑔) ⇌ 2𝐻𝐼(𝑔) 

 شود ...................... است. می« K»تنها عاملی که باعث تغییر سوپر نکته خفن:  ✍

 بزرگتر باشد، پیشرفت واکنش بیشتر است. « K»هرچه مقدار  :نکته ✍

 کنیم. ها، ثابت تعادل و عوامل موثر بر تعادل را در فصل چهارم بررسی میبه طور کلی تعادل

 

 

 شوند: }اسیدهای قوی و اسیدهای ضعیف{ اسیدها به دو دسته تقسیم می

 ناپذیر(  واکنش یونش اسیدهای قوی کامل و یک طرفه است. ) برگشت

𝐻𝐼(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⟶ 𝐻3
 𝑂+(𝑎𝑞) + 𝐼−(𝑎𝑞) 

ثابت یونش اسیدی ∶ 𝐾𝑎 = [𝐻+][𝐼−] 

𝐾𝑎    اسیدهای قوی𝑯𝑵𝑶𝟑 , 𝑯𝑪𝒍 , 𝑯𝑩𝒓 , 𝑯𝑰}{ مرحله اول یونش سولفوریک اسید خیلی بزرگ هستند. و  

 مراحل یونش سولفوریک اسید را بنویسید. تمرین:  ✏

 

 

 

مقایسه قدرت اسیدی اسید های قوی ∶ 𝐻𝐼 > 𝐻𝐵𝑟 > 𝐻𝐶𝑙 >  𝐻2𝑆𝑂4 > 𝐻𝑁𝑂3 

 

 

 ثابت تعادل 

𝑲𝒃 , 𝑲𝒂 
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 *واکنش یونش اسیدهای ضعیف تعادلی است. 

𝐻𝐹(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⇌ 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) + 𝐹−(𝑎𝑞) 

𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+][𝐹−]

[𝐻2𝑂]
= 5/9 × 10−4𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 

«𝑲𝒂 » .اسیدهای ضعیف خیلی کوچک هستند 

 بنویسید.« 𝑲𝒂»زیر را به همراه رابطه واکنش یونش اسیدهای  تمرین: ✏

𝐾𝑎 = 4/9 × 10−10𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 𝐻𝐶𝑁(𝑎𝑞) 

𝐾𝑎 = 1/8 × 10−5𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) 
𝐾𝑎 = 1/8 × 10−4𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐾𝑎 = 4/5 × 10−4𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 𝐻𝑁𝑂2 
 

 

 

 

 

 

 

  

  »مقایسه قدرت اسیدی اسید های ضعیف «

HCN < 𝐻2𝑆 < 𝐻2𝐶𝑂3 < 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 < 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 < 𝐻𝑁𝑂2 < 𝐻𝐹 < 𝐻3𝑃𝑂4 < 𝐻𝑆𝑂4
− < 𝐻2𝑆𝑂3 

 تر باشد: هرچه اسید قوی :نکته ✍

0- «𝑲𝒂»  .آن بزرگتر است 

 های حاصل از یونش آن بیشتر است. غلظت یون -2

 سرعت واکنش آن با فلزها بیشتر است.  -3

 کنند. تولید می 𝐻2با سرعت بیشتری گاز  -4

 چند مورد اضافه تر: 

 های حاصل تمایل بیشتری دارند پایدار بمانند. یون -0

 تر است. باز مزدوج اسید ضعیف -0
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 باران اسیدی چیست؟ )در مورد آن یک انشاء علمی بنویسیم!(  :سؤال

 

 

 

 

 

 

 

 بازی نیست.  «𝑲𝒃»اسیدی یا  «𝑲𝒂»نیازی به حفظ کردن  :خیلی مهم تذکر ��

است و سایر عوامل بررسی نشده است. بنابراین باشد که  «𝑲𝒂»مقایسه قدرت اسیدی و بازی در کتاب درسی براساس 

 سایر عوامل موثر بر قدرت اسیدی را در دانشگاه خدمتتان ارائه کنیم. 

 

 

 

  قدرت اسیدی به«𝑲𝒂»   بستگی دارد و اسید قوی«𝑲𝒂»  .بزرگی دارد 

  خاصیت اسیدی به غلظت یون[𝑯+]  هرچه { .بستگی دارد[𝑯+]  }.بیشتر باشد خصلت اسیدی بیشتر است 

  در اسیدهای قوی«𝑲𝒂»  بزرگ و اگر غلظت اسید زیاد باشد[𝑯+] شود. نیز زیاد است، خاصیت اسیدی هم زیاد می 

  در اسیدهای ضعیف«𝑲𝒂»  کم است و اگر حتی غلظت اسید هم زیاد باشد، ولی[𝑯+]  کم است پس خاصیت اسیدی

 زیاد نیست. 

 

 

 

 

 

 

 

 اسیدی یا قدرت اسیدی  خصلت

 جمع بندی 

 خاصیت اسیدی و

 قدرت اسیدی   

 غلظت مولی اسید زیاد خاصیت اسیدی و واکنش پذیری زیاد: اسید قوی و  -0

 اسید قوی و غلظت مولی کم  -0                                                                      

 خاصیت اسیدی و واکنش پذیری کم:  -2

 اسید ضعیف و غلظت مولی زیاد یا کم  -2                                                                      
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 با هیدروکلریک اسید و استیک اسید:  Mg*بررسی واکنش فلز 

𝑴𝒈(𝒔) + 𝑯𝑪𝒍(𝒂𝒒) ⟶ 

𝑴𝒈(𝒔) + 𝑪𝑯3𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) ⟶ 

 

 

𝑁𝐻3(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⇌ 𝑁𝐻4
+(𝑎𝑞) + 𝑂𝐻−(𝑎𝑞) 

 𝐾𝑏 =
[𝑁𝐻4

+][𝑂𝐻−]

[𝑁𝐻4
 𝑂𝐻]

= 2/8 × 21−5𝑚𝑜𝑙. 𝑙−2 

 هیدروکسیدهای فلزهای قلیایی و قلیایی خاکی از کلسیم به پایین خیلی بزرگ است.  باز(:8*واکنش یونش بازهای قوی )

  مقایسه قدرت بازی

𝐿𝑖𝑂𝐻 < 𝑁𝑎𝑂𝐻 < 𝐾𝑂𝐻 < 𝑅𝑏𝑂𝐻 < 𝐶𝑠𝑂𝐻 

𝐵𝑒(𝑂𝐻)2 < 𝑀𝑔(𝑂𝐻)2 < 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 < 𝑆𝑟(𝑂𝐻)2 < 𝐵𝑎(𝑂𝐻)2 

 واکنش پذیری باز بیشتر  ⟵تر باز قوی ⟵بزرگتر « 𝐾𝑏»هرچه 

 کدام است؟  𝑲𝒂باشد، ثابت یونش اسیدی  2/6درجه یونش  𝑯𝑭مولار اسید  0/6اگر در محلول  .90تست

0 )2/5 × 21−2                               2 )2/5 × 21−3                        3 )2 × 21−5                            4 )2 × 21−4  

 : پاسخ��

درصد یونش یافته است. ثابت یونش اسیدی آن کدام  2/3مولار نیترواسید به اندازة  2/6. یک محلول 91تست

 است؟ 

0 )2/15 × 21−3                            2 )2/2 × 21−4                       3 )4/2 × 21−3                          4 )8/4 × 21−5  

 : پاسخ��

است. اگر غلظت هیدروکلریک  2121. نسبت ثابت یونش هیدروکلریک اسید به هیدرو سیانیک برابر 92تست

باشد، نسبت درجه یونش محلول هیدروکلریک اسید به هیدروسیانیک اسید  60/6و  0اسید و هیدروسیانیک به ترتیب 

 کدام است؟  

0 )21−4                                        2 )21−6                                  3 )216                                           4)214  

𝑲𝒃 ثابت یونش بازی 



 مهندس سید سعید جدی        شیمی دوازدهم 

 
56 

 

𝐾𝑎چند مول بیشتر است؟ ) 𝐻𝑥مولار اسید  200/6ها در محلول . مجموع غلظت مولی یون93تست = 21−5 ) 

0 )2/28 × 21−5                         2 )2/56 × 21−5                       3 )3/2 × 21−4                        4 )2/6 × 21−4  

 : پاسخ��

آن به تقریب کدام « 𝐾𝑎»درصد باشد،  0برابر  𝐻𝐴. اگر درصد یونش محلول یک مولار اسید ضعیف 94تست

 است؟

0 )21−2                                        2 )21−2                                  3 )21−3                                           4)21−4  

 : پاسخ��

 

 

 

 

 


